
KVALITETA -ROKI 
CENE IN KREDITI

OB ZAKLJUČKU LETA SMO GENERALNEMU DIREK­
TORJU JOSIPU KOPINIČU POSTAVILI NEKAJ VPRA­
ŠANJ, KI NAJ PRIKAŽEJO PREDVSEM MOŽNOSTI NA­
ŠEGA PODJETJA ZA NAPREJ. GOVORILI PA NAJ BI TUDI 
O TEŽAVAH, S KATERIMI SE MORAMO BORITI PRI 
NAŠIH PRIZADEVANJIH ZA BOLJŠI KOS KRUHA.

Ob zaključku leta se po navadi 
ozremo nazaj in prevrednotimo 
svoje delo. Ker raje govorimo o 
uspehih kot neuspehih, kaj imate 
vi za največji delovni uspeh ko­
lektiva v letu 1968?

Praviloma smo v vseh pretek­
lih letih prihajali v naslednje le­
to z dokaj visokim zaostankom 
proizvodnje. Ta je znašala do 
5000 ton. To je seveda pomenilo 
znatne zamude. V letošnjem le­
tu končujemo poslovanje le z ne­
kaj sto ton zaostanka. Tak rezul­
tat je v veliki meri posledica or­
ganizacijskih posegov, ki smo jim 
bili priča v zadnjih dveh letih. 
,Kljub določenemu odporu obrt
niški način proizvodnje le poti­
skamo skozi vrata ven.

Uspeh pomeni tudi to, da smo 
se obdržali na tržišču. Podjetje 
je konsolidirano, ni zadolženo in 
ni velikih izgub. Imamo skoraj 
100 °/o zaposlitev, čeprav je ta ne­
enakomerna in bo v prihodnjem 
letu ogrozila nekatere težke stro­
je. Konec koncev lahko govorimo 
o tem, da svoje obveznosti izpol­
njujemo in že to je uspeh kolek­
tiva.

Večkrat ste že poudarili, da v 
razmeroma težkih pogojih gospo­
darjenja, ki jih poraja družbena 
in gospodarska reforma, v pri­
merjavi z ostalimi proizvajalci 
industrijske opreme poslujemo 
uspešno. Ali to pomeni, da se po 
nekaj težkih letih tudi za nas ka­
žejo lepše perspektive?

Kovinsko stroko delimo v več 
skupin, pri čemer je najtežje 
težki industriji. Tu gre za po­

manjkanje ali pa neustrezno po­
rabo kapitala. Tržišče zahteva 
kreditiranje, za kar pa mi nismo 
sposobni. Tuji dobavitelji, ki nu­
dijo kredite, povečujejo uvoz in­
dustrijske opreme v Jugoslavijo. 
Zaradi tega se moramo mi zado­
voljiti le z obrobnimi deli. Pri 
vseh proizvodih pa položaj ni 
enak. Na področju ladijskih mo­
torjev doživljamo porast proiz­
vodnje, ki bo trajal do tedaj, ko 
bodo ladjedelnice zahtevale ugod­
nejše kreditiranje.

Pri proizvodih, ki ne predstav­
ljajo kompleksnih objektov, ni 
zaslužka. To povzroča sila raz­

drobljeno proizvodnjo, dobiček 
pa je majhen ali pa ga sploh ni. 
Zato tudi ni mogoče formirati 
skladov za modernizacijo ali vsaj 
enostavno reprodukcijo, kaj šele 
razširjeno. Zaradi tega za obrat­
na sredstva uporabljamo celo 
amortizacijska sredstva.

Ustvarjati bi morali letno vsaj 
300 milijonov Ndin dohodka. Vsa­
koletno povišanje dohodka je 
premajhno, da bi zadostili vsem 
potrebam, med katere spada ne 
nazadnje družbeni standard. Kje 
so boljše perspektive? Mislim, aa 
je to odvisno od možnosti kredi­
tiranja.

Ne samo kvaliteta, s katero 
uspevamo, niti roki, kjer smo na­
pravili znaten korak dalje, ali ce­
na, s katero se še nekako uveljav­
ljamo.

Krediti so pogoj za lepše 
perspektive, če bi imeli banko, 
ki bi nam kreditirala proizvodnjo 
velikih naročil, bi lahko takoj 
sklenili pogodbe za ca. 400 do 60u 
milijonov Ndin. Gre za velike ob­
jekte, kot so hidroelektrarne, ce­
mentarne itd. Imeli bi enakomer­
no zasedbo delovnih mest, zlasti 
na težkih strojih. Večji dobiček 
bi nam tako napolnil sklade, žal 
naj ob tem omenim, da nam zla­
sti slovenske banke delajo težave 
pri kreditiranju.

Kljub vsem težavam bomo po­
večali v prihodnjem letu planira­
ni dohodek od letošnjih 212 mili­
jonov Ndin. V času reforme smo 
na tak obseg prišli od približno 
145 milijonov Ndin, kar pa je, 
kot sem že omenil, premalo, če­
prav gre tudi za količinsko pove­
čanje proizvodnje. V skladu s 
planom lahko v prihodnjem letu 
pričakujemo za 7 do 8 % poveča­
nje osebnih dohodkov.

Kam bi morali usmeriti proiz­
vodnjo, da bi uspeli?

Uspeli bomo, če se bo področje 
kreditiranja in investiranja od­
prlo tako, da bomo našli kupce 
za svoje proizvode.

— Nadaljevati moramo z reor­
ganizacijo, ki nam je prinesla ne­
kaj dobrih rezultatov.

— Nujni so premiki kadrov, 
pri čemer naj nas vodi načelo 
pravega človeka na pravo delovno 
mesto.

— Proizvodnjo, ki pri nas ni­
ma prihodnosti in je nerentabil­
na, je zamenjati z bolj perspek­
tivno.

Prekinitev dela poleti in poseg 
zunanjih družbeno-političnih fak­
torjev za spremembo strukture 
kadra v našem podjetju sta dva 
mejnika, ki vplivata na to, da 
smo se zganili. Bliža se reelekcija 
vodilnih, pa tudi za nekatera dru­
ga delovna mesta je čas, da jih 
zesedemo z bolj ustreznimi ka­
dri. Kako je s spremembo struk­
ture kadra, ali bi lahko to vpli­
valo na zboljšanje stanja v kolek­
tivu?

Mislim, da postopek zunanjih 
družbeno-političnih faktorjev pri 
intervenciji za zamenjavo vodil­
nih oseb ni bil ustrezen. Brez 
preverjanja anonimnih in drugih 
izjav ni mogoče izvesti akcije. Ta 
pomoč je povzročila določeno 
zmedo. Leto, ki je pred nami, bo 
pineslo razpis za skoraj vsa vo­
dilna in vodstvena delovna me­
sta razen tistih, ki so bila pred 
kratkim izpolnjena zaradi reor­
ganizacije. Nihče ne more reči, 
da nismo naredili vsega za nor­
malno zamenjavo, ki jo narekuje 
reelekcija, če nekdo ne ustreza 
zahtevam delovnega mesta, ni 
nujno, da sedi na njem vsa štiri 
leta, toliko časa, kolikor traja re­
elekcij ska doba. Morda so glede 
tega bili tudi samoupravni orga­
ni nekoliko togi, ker nismo no­
benega predčasno zamenjali. Si­

cer pa bi z novim enotnim pra­
vilnikom o delitvi z zaostritvijo 
osebne odgovornosti vodilnih in 
vodstvenih lahko ustrezno zame­
njali kadre.

Problem je v tem, s kom za­
menjati izpraznjena delovna me­
sta. Žal kljub nekoliko povečanim 
osebnim dohodkom na ljubljan­
skem področju delovne sile se 
strokovnjaki za nas ne zanimajo. 
Čeprav je Litostroj glede osebnih 
dohodkov pri vrhu kovinske in­
dustrije in črne metalurgije v 
Jugoslaviji, pa ne pomeni, da so 
ti dohodki dovolj visoki za Ljub­
ljano. Obkroženi smo z bančnimi 
ustanovami, zbornicami, zastop­
ništvi, zunanjetrgovinskimi in tr­
govinskimi podjetji, predstavni­
štvi itd. in s podjetji, ki proizva­
jajo artikle za široko potrošnjo. 
V takem okolju nam žal zmanj­
ka sape. Prav tu je vzrok, da 
kljub razglasom za prosta delov­
na mesta ni odmeva. Problem 
kadra in kadrovanje v našem 
podjetju je zato razmeroma težak 
in smo prisiljeni izbirati med de­
janskimi možnostmi. Velikemu 
številu zaposlenih smo omogočili 
različne oblike šolanja. Vendar 
je šolanje dolga pot, pa tudi iz­
bora ni pravega.

Z enotnim pravilnikom smo ho­
teli odpraviti uravnilovko, pribli­
žati osebne dohodke vodilnih in 
vodstvenih podobnim kadrom v 
Ljubljani ter zaostriti osebno od­
govornost posameznika z avtoma­
tizmom za izvedbo reelekcije v 
legalnih okvirih.

Prvi rezultati kažejo, da so se 
ustalili odhodi iz podjetja, prav 
tako pa zaostritev odgovornosti 
že daje določene uspehe v izpol-
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Kje smo7
Tokrat delamo v tem letu zadnjo predkontrolo naše 

poti. Preostane nam le še december in poslovno leto bo pri 
kraju, čas bo potekel in kontrola bo strožja in bolj vsestran­
ska kot pa dosedanje. Izdelati bomo morali poslovno poro­
čilo. V njem pa bo podano več gospodarskih kazalcev, s ka­
terimi bomo ocenjevali naše delo in rezultate našega dela.

Zaenkrat pa si oglejmo, do po 11. mesecih. Poglejmo tudi,
kam smo prišli na naši poti iz- kolikšen zalogaj nas še čaka do
polnjevanja proizvodnega načrta, konca leta. Vsekakor je velik! 
Poglejmo: J

Finančna realizacija (Ndin); % %
— fakturirana 172 800 572 89,87 81,26
— plačana 159 094 500 82,74 74,81

Blagovna proizvodnja (v tonah);
— skupna 16 301,0 99,02 88,06
— finalizirana 10 919,4 98,77 86,93
— odpremljena 10609,7 95,97 84,47

Osebni dohodki — bruto — (Ndin);
— izplačani 52 783 142,57 95,04 87,09

V prvem stolpcu navajamo re­
zultate enaj stmesečne izpolnitve 
proizvodnega načrta, v drugem 
stolpcu odstotkovno izpolnitev 
enajstmesečnega dinamičnega na­
črta. Dobri rezultati so tisti, ki 
so nad 100 odstotkov. Žal tokrat 
ni nobeden. V zadnjem stolpcu 
pa je navedena odstotkovna iz­
polnitev celotnega načrta. Do 
konca leta je le še en mesec in 
kot vemo, pride na en mesec

(statično) 8,33 odstotka naših ob­
veznosti. Ker pa je v zadnjem 
stolpcu najboljši rezultat 88 od­
stotkov (skupna proizvodnja), 
razlike do 100 odstotkov torej 12 
odstotkov, lahko zaključimo, da 
smo za december pustili zelo ve­
lik zalogaj! Iz tega primera tudi 
nazorno vidimo razliko med di­
namičnim in statičnim načrtom, 
ki ga v bodoče lahko uporabimo 
kot pouk ali izkušnjo.

njevanju planskih nalog na vseh 
ravneh.

Menim, da bomo, kolikor ne 
bomo kompromisarski, s takimi 
instrumenti uspeli. Za to bi mo­
rali zlasti skrbeti samoupravni 
organi in družbeno-politične or­
ganizacije.

V letu 1968 je bilo opaziti zna­
ten premik v opredelitvi pristoj­
nosti med samoupravnimi organi

na eni strani ter upravo in stro­
kovnimi službami na drugi stra­
ni. Zlasti slednje dobivajo na po­
menu in odgovornosti.

Čemu pripisujete tak razvoj 
odnosov med. »upravo« in »samo­
upravo«?

Očitali so nam, da gre pri nas 
za povezanost uprave in samo­
uprave. Zlasti v zadnjem obdob­
ju smo dokaj jasno opredelili pri­
stojnosti in se samoupravniki ne 
vtikajo v operativno delo. Samo­
upravni organi zahtevajo od pri­
stojnih služb strokovno obdelane 
predloge in smo daleč od tega, 
da bi šlo za povezanost.

Kaj želite članom kolektiva v 
letu 1969?

Želim, da bi v prihodnjem letu 
rešili čimveč naštetih problemov. 
Predvsem bi želel, da bi vsaj de­
loma zamenjali zastarel strojni 
park in ga modernizirali, saj je 
to eden od pogojev za uspešnejše 
izpolnjevanje planskih nalog.
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O UGOTAVLJANJU IN DELITVI DOHODKA V DELOVNIH ORGANIZACIJAH

S f. januarjem 1969 bo začel veljati Temeljni zakon 
o ugotavljanju in delitvi dohodka v delovnih organizacijah, 
katerega je sprejela Zvezna skupščina dne 27. julija 1968
(Ur. 1. SFRJ št. 32/68).

Ta zakon prinaša bistvene spre­
membe napram dosedanjim zako­
nitim predpisom o ugotavljanju 
celotnega dohodka in delitvi do­
hodka v gospodarskih organiza­
cijah, tako v pogledu samouprav­
nega odločanja pri formiranju 
oblik združenega dela, ugotavlja­
nju in delitvi dohodka, kakor v 
pogledu vsebine elementov in ob­
računa dohodka.

Ker bo novi zakon vplival na 
spremembo v poslovanju v pri­
hodnjem letu, je potrebno, da se 
z bistvenimi spremembami sezna­
nijo vsi člani kolektiva. S tem 
namenom objavljamo v tem član­
ku značilnosti tega zakona.

Bistvene značilnosti novega za­
kona so:

1. Poudarek na samoupravnem 
odločanju glede formiranja oblik 
združenega dela ter ugotavljanja 
in delitve dohodka.

2. Celotni dohodek ugotavlja­
mo po fakturirani realizaciji, s 
tem, da se v celotni dohodek ne 
všteva prometni davek od pro­
meta blaga na drobno, ki ga de­
lovna organizacija zaračunava pri 
prodaji blaga kupcu — končne­
mu potrošniku.

3. Sprememba vsebine in ele­
mentov dohodka, katerega vred­
nost je postavljena na raven no- 
voustvarjene vrednosti, ki jo v 
politični ekonomiji poznamo pod 
pojmom neto produkt.

4. Nov kriterij pri delitvi do­
hodka.

5. Samoupravno in družbeno 
dogovarjanje glede pogojev pri­
dobivanja dohodka in osnov ter 
meril pri delitvi dohodka in oseb­
nih dohodkov.

POUDAREK 
NA SAMOUPRAVNEM

ODLOČANJU
Temeljni zakon izhaja namreč 

iz načela, da delovni ljudje v 
združenem delu z družbenimi 
sredstvi pridobivajo dohodek in 
razpolagajo z njim kot z rezulta­
tom svojega dela. Pri tem oni de­
lijo dohodek v svojem in skup­
nem interesu, po načelu delitve 
po delu in solidarnosti v skladu 
s statutom, drugimi splošnimi 
akti in zakonom.

Taka izhodna osnova novega 
zakona je zasnovana na dejstvu, 
da naš družbeno-ekonomski si­
stem karakterizira dohodek kot 
rezultat individualnega, združe­
nega in družbenega dela, in pra­
vico delovnega človeka, da kot 
posameznik in kot član delovne 
organizacije uživa sadove svojega 
dela in materialnega napredka 
celotne družbe.

Pravico do pridobivanja in de­
litve dohodka uresničujejo delov­
ni ljudje v vseh oblikah združe­
nega dela v delovnih in poslovnih 
enotah znotraj ene delovne orga­
nizacije; v delovni organizaciji in 
v asociacijah delovnih organiza­
cij. V realizaciji teh pravic iz­
haja zakon iz stališča, da je for­
miranje poedinih oblik združene­
ga dela stvar samoupravnih od­
ločb in aktov delovnih ljudi (t. j. 
na podlagi statuta delovne orga­
nizacije ali pogodbe na podlagi 
statuta), s katerimi se urejajo 
medsebojni odnosi pri pridobiva­
nju in delitvi dohodka, kot v 
uporabi in razpolaganju s sred­
stvi. To se odraža predvsem v 
odredbi zakona, po kateri imajo 
oblike združenega dela (proizvod­
ne in poslovne enote), za katere 
je to s statutom ali s pogodbo 
na podlagi statuta določeno, pra­
vico, da samostojno ugotavljajo 
in delijo dohodek, isti položaj 
kot sama delovna organizacija. 
Tako obliko združenega dela na­
ziva zakon samostojna organiza­
cija združenega dela.

V teh splošnih načelih novega 
zakona se pojavljajo novi eko­
nomski pojmi »združeno delo, 
oblika združenega dela in samo­

stojna organizacija združenega 
dela«. Prav ti novi pojmi pred­
stavljajo spremembo napram 
prejšnjim predpisom o ugotavlja­
nju in delitvi dohodka, kateri so 
priznavali samo gospodarskim 
organizacijam pravico do ugotav­
ljanja celotnega dohodka in de­
litve dohodka. S pojmom oblika 
združenega dela in samostojna 
organizacija združenega dela pa 
zakon v pogledu organiziranja 
delovnih skupnosti, ugotavljanja 
in delitve dohodka, izenačuje vse 
delovne organizacije kakor tudi 
njihove proizvodne enote, kolikor 
jim je bila s samoupravnim 
aktom dana pravica do samostoj­
nega ugotavljanja in delitve do­
hodka, kakor tudi poslovna zdru­
ženja delovnih organizacij, ki jim 
je bila ta pravica dana s pogod­
bo ustanoviteljev.

Zakon ureja tudi odnose na­
pram skupnim organizacijam 
združenega dela (poslovna zdru­
ženja, pogodbene skupnosti in po­
dobno), po načelu samoupravne­
ga odločanja samostojnih organi­
zacij združenega dela, ki so usta­
novile tako skupno organizacijo 
združenega dela. Sredstva, ki so 
jih samostojne organizacije vloži­
le v skupno organizacijo in doho­
dek, ki ga v sorazmerju s svojim 
delom in vloženimi sredstvi pri­
dobivajo v njej, so sestavni del 
njihovih sredstev oziroma njiho­
vega dohodka. Lahko se pa te or­
ganizacije s pogodbo zavežejo, da 
bodo del dohodka ali ves doho­
dek, ki ga dosežejo kot rezultat 
skupnega dela v skupni organiza­
ciji, vlagale v skupne sklade za 
določene namene in da bodo te 
sklade upravljali skupni organi. 
Delovni ljudje teh skupnih orga­
nizacij imajo pravico do dela do­
hodka, ki ustreza njihovemu pri­
spevku v skupnem delu in pravi­
co do samostojnega razpolaganja 
s temi sredstvi.

Glede delitve dohodka pa pred­
pisuje zakon, da mora samostoj­
na organizacija združenega dela 
v svojem splošnem delu določiti 
osnove in merila, po katerih raz­
poreja doseženi dohodek:

a) na sredstva za razširjenje 
materialne osnove dela (poslovni 
in rezervni sklad) in

b) na sredstva za zadovoljeva­
nje osebnih in skupnih potreb de­
lovnih ljudi (osebni dohodki in 
sklad skupne porabe).

S splošnim aktom določi samo­
stojna organizacija združenega 
delg. osnove in merila za delitev 
osebnih dohodkov in delitev za 
druge skupne potrebe delovnih 
ljudi (sklad skupne porabe).

UGOTAVLJANJE CELOTNEGA 
DOHODKA

Zakon prinaša tudi novosti v 
pogledu ugotavljanja celotnega 
dohodka, in sicer:

1. Celotni dohodek samostojne 
organizacije združenega dela je 
vrednost, ki jo je ta dosegla s 
svojim poslovanjem. Za vrednost, 
doseženo s svojim poslovanjem, 
se štejejo:

— vrednost prodanega blaga in 
opravljenih storitev po fakturira­
ni realizaciji,

— dohodki po pogodbi o zdru­
žitvi sredstev za skupno poslova­
nje,

— obresti od posojenih sred­
stev oziroma obresti, zaračunane 
od vrednosti na kredit prodanega 
blaga oziroma na kredit oprav­
ljenih storitev,

— vrednost blaga in lastnih 
storitev, uporabljenih za lastne 
investicije ali za druge namene, 
ki imajo značaj končne potroš­
nje,

— vrednost drugim brezplačno 
danega blaga oziroma brezplačno 
opravljenih storitev,

— drugi dohodki, razen dohod­
kov, ki jih je po obstoječih pred­

pisih vložiti v sklade ali druga 
namenska posebna sredstva sa­
mostojne organizacije združenega 
dela.

V celotni dohodek posameznih 
organizacij združenega dela všte­
vamo tudi vrednost, doseženo s 
poslovanjem z drugo organizacijo 
združenega dela v sestavi iste de­
lovne organizacije (interna reali­
zacija), pod pogojem, da je tej 
organizacijski enoti po statutu 
priznana pravica samostojnega 
ugotavljanja in delitve dohodka.

Davek od prometa blaga na 
drobno, ki ga delovna organiza­
cija zaračunava pri prodaji blaga 
kupcu, ki je končni potrošnjk, se 
ne všteva v celotni dohodek. To 
je ena od važnih sprememb na­
pram dosedanjim predpisom, ker 
po novem zakonu prometni davek 
na drobno ne bremeni več stro­
škov proizvodnje in s tem ne 
vpliva na doseženi dohodek. Pro­
metni davek predstavlja pri pro­
daji blaga na drobno sedaj res 
samo davčno politiko politično- 
teritorialnih skupnosti, republike 
in federacije ter je delovna orga­
nizacija v tem položaju samo in- 
kasant prometnega davka.

UGOTAVLJANJE DOHODKA
Bistveno novost zakona pa po­

meni ugotavljanje dohodka.
Dohodek po tem zakonu ugo­

tavljamo tako, da od ugotovlje­
nega celotnega dohodka odšteva­
mo samo materialne stroške po­
slovanja oziroma dejavnosti in 
amortizacijo.

Tako ugotovljena vrednost do­
hodka predstavlja novo ustvarje­
no vrednost, ki jo je s svojim de­
lom in poslovanjem dosegla sa­
mostojna organizacija združene^ 
ga dela in je enaka vrednosti, ki 
jo v politični ekonomiji poznamo 
pod pojmom neto produkt.

Dohodek, izračunan po novem 
načinu obračunavanja, vsebuje 
poleg akontiranih osebnih dohod­
kov in dobička tudi del doseda­
njih poslovnih stroškov, ki so na­
stali zaradi pogodbenih in zako­
nitih obveznosti.

Zakon poimensko ne navaja 
materialnih stroškov, temveč 
ugotavlja, da so materialni stro­
ški tisti stroški, ki so potrebni za 
dosego celotnega dohodka, razen 
onih stroškov, ki so nastali zara­
di pogodbenih in zakonitih obvez­
nosti, ki se pa pokrivajo iz 
ustvarjenega dohodka ali fondov 
in drugih sredstev samostojne 
organizacije združenega dela.

Amortizacijo obračunavamo v 
skladu s predpisi o amortizaciji 
osnovnih sredstev delovnih orga­
nizacij.

Pod pogodbenimi obveznostmi, 
ki se krijejo iz dohodka, so mišlje­
ni stroški, ki so nastali v zve­
zi s poslovanjem, na podlagi po­

godbenih razmerij, ki so kot n. 
pr. obresti za najete kredite in 
od drugih razmerij, bančni stro­
ški in stroški denarnega prometa, 
zavarovalnine, stroški združeva­
nja in podobno.

Zakonite obveznosti so pa oni 
stroški, ki so nastali na podlagi 
zakonitih predpisov, kot so to pri­
spevki in davki, razen prometne­
ga davka na drobno in prispev­
kov iz bruto osebnih, dohodkov.

Zakon je kot los:v načelo za­
držal načelo, da . na arialni 
stroški in amortizacija kakor tu­
di pogodbene ir. za ko: obvez­
nosti ter akont. cija osec.aih do­
hodkov krijejo, iz celotnega do­
hodka oziroma u kodka v soraz­
mernem delu, odvisnem od rezul­
tata poslovanja, iz katerega je 
ustvarjen celotni dohodek. S sa­
moupravnimi odločbami delovnih 
organizacij lahko odredimo, da se 
posamezni materialni stroški, ki 
niso odvisni od obsega poslova­
nja (n. pr. stroški investicijskega 
vzdrževanja, najemnine, stroški 
uvajanja nove proizvodnje, rekla­
me in podobno), lahko nadome- 
ste v celoti iz celotnega dohodka 
v obračunskem razdobju, v kate­
rem so nastali. Ravno tako je po 
zakonu dana možnost, da se za­
konite in pogodbene obveznosti 
ter akontacije osebnih dohodkov 
pokrivajo iz dohodka v višini, ki 
je večja od sorazmernega dela 
napram celotnemu dohodku, se­
veda to po samoupravnem skle­
pu delovne organizacije.

S temi predpisi o ugotavlja­
nju dohodka daje zakon pouda­
rek o samoupravnem odločanju 
pri ugotavljanju stroškov, ki vpli­
vajo na višino dohodka in omo­
goča uvedbo sodobnih metod ob­
računa in prilagoditve obračuna 
specifičnim potrebam delovnih 
organizacij.

Dohodek, ki ga doseže v posa­
meznem poslovnem letu, ugotovi 
in razdeli samostojna organizaci­
ja združenega dela z letnim za­
ključnim računom v skladu s sta­
tutom, drugimi splošnimi akti in 
zakonom. Razporejeni dohodek 
sme uporabljati le v mejah raz­
položljivih sredstev.

S periodičnimi obračuni ugo­
tavlja samostojna organizacija 
združenega dela svoje rezultate 
ravno tako v skladu s statutom 
in zakonom. Dohodek, ugotovljen 
med letom po periodičnih obra­
čunih, sme uporabljati samo za 
obratna sredstva in ga ne sme 
razporejati v sklade in vlagati v 
osnovna sredstva.

S temi predpisi so spremenjeni 
elementi strukture celotnega do­
hodka, kot je to razvidno iz na­
slednje primerjave struktur, v 
katerih smo zaradi enotnosti upo­
rabili nazive elementov struktu­
re, kot jih predvideva novi za­
kon. (Nadaljevanje prihodnjič)

Končna montaža gonilnika II. agregata za HE Srednja Drava

Novice
HE RJEČINA

V REDNEM OBRATOVANJU
Vsem, ki spremljajo našo tur­

binsko proizvodnjo, je znano, s 
kakšnimi težavami je imela opra­
viti montažna skupina na gradbi­
šču hidroelektrarne Rječina. Z 
veliko mero volje, vztrajnosti in 
prizadevanja je bilo končno le 
vse urejeno in 22. novembra je 
bila elektrarna slovesno predana 
svojemu namenu. Med številnimi 
gosti, ki so se tega dne zbrali na 
Reki, je bilo tudi nekaj predstav­
nikov Litostroja. Ob tej priložno­
sti je investitor »Kvarnerske 
elektrarne« z lepimi priznanji od­
likoval 20 Litostrojčanov.

Vsem, ki so sodelovali pri iz­
delavi in montaži opreme, naše 
prisrčne čestitke, mladi HE Rje- 
čini z dvema agregatoma pa mno­
go zdravja in dolgo ter koristno 
življenje v korist potrošnikov...

ETO

TUDI V HE RAMA VSE O. K.
Tik pred praznikom republike 

je prispela z gradbišča HE Rama 
pri Jablanici dolgo pričakovana 
vest, da sta oba agregata po dalj­
šem preskušanju v praznem ho­
du bila vključena v omrežje.

Dve Francisovi turbini s po 
111.200 KM predstavljata trenut­
no najmočnejše turbinske stroje, 
kolikor jih je doslej izdelal Lito­
stroj v samostojni izvedbi. Prvi 
zagon turbin se je zaradi grad­
benih težav s tlačnim cevovodom 
in akumulacijsko pregrado dokaj 
zakasnil, medtem ko je bila tur­
binska oprema skoraj v celoti 
montirana že v začetku poletja. 
Sicer pa smo o poteku montažnih 
del že nekajkrat brali v našem 
časopisu zanimive sestavke mon­
tažnega vodje ing. Štoklja. Vese­
li nas, da je dolgotrajno prizade­
vanje zdaj kronano z uspešnim 
začetkom obratovanja.

ETO

HE DJERDAP — ŠEST 
MESECEV PRED ROKOM

Glede na hitrost sedanjih del 
pri gradnji naše naj večje hidro­
elektrarne bosta prva dva agre­
gata na Djerdapu začela obrato­
vati šest mesecev pred rokom, ki 
so ga predvideli v generalnem 
projektu, kar pomeni, da bodo 
prihranili 10 do 15 milijard sta­
rih dinarjev.

HE DJERDAP
Časopis Privredni pregled iz 

Beograda je v mesecu novembru 
objavil vest, da bodo Titovi zavo­
di Litostroj dobavili HE Djerdap 
v dogovorjenem roku dva most­
na žerjava nosilnosti od 160,/50 
ton v vrednosti 4 milijone 850 ti­
soč dinarjev ter veliki tekalni 
mostni žerjav nosilnosti 800 ton. 
To je eden petih največjih žerja­
vov, ki so jih dosedaj na svetu 
sploh izdelali.

ODCEPITEV
Delavska enotnost je 16. nov. 

1968 objavila naslednji članek:
Na pobudo občinske skupščine 

Trebnje so se pred dnevi začeli 
razgovori o možnosti združitve 
rodjetja »Kemooprema« in obra­
ta Litostroja v Trebnjem. Kolek­
tiv trebanjskega obrata Litostroja 
soglaša z odcepitvijo od matič­
nega podjetja in z združitvijo s 
Kemoopremo. Kolektiv Kemoop- 
reme pa se je na referendumu 
že odločil za združitev. Tako je 
sedaj potreben samo pristanek 
centralnega delavskega sveta Li­
tostroja v Ljubljani. Zbor delov­
nih skupnosti občinske skupšči­
ne Trebnje je o tem razpravljal. 
Odborniki so bili mnenja, da je 
glede na podoben proizvodni 
orogram in enake delovne pri­
prave obeh obratov združitev s 
proizvodnega stališča možna, z 
ekonomskega pa opravičljiva.
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Cementarna „pod ključ M

Uspeh litostrojskih
strokovnjakov pri gradnji in 
rekonstrukciji cementarne

Že dolgo proizvaja Litostroj tu­
di kompleksne sklope strojev in 
opreme za cementno industrijo. 
Prva taka oprema je bila milni­
ca, izdelana po licenci svetovno 
znane švicarske tovarne; od te­
daj se je proizvodnja cementar- 
ske opreme iz leta v leto večala. 
V lastnih projektivnih birojih so 
strokovnjaki razvili nekaj poseb­
nih oementarskih strojev in na­
prav, ki so pokazale med večlet­
nim obratovanjem izredne spo­
sobnosti. Tako je uspelo s temi 
kvalitetnimi izdelki prodreti z 
domačega trga tudi v inozemstvo, 
kjer je Litostroj sodeloval že pri 
mnogih gradnjah celotnih cemen­
tarn s samostojnimi konstrukci­
jami posameznih strojev in celot­
nih objektov. Sodelovanje sicer 
ni bilo pod naslovom Litostroja, 
temveč prek poslovnega združe­
nja Ingra iz Zagreba: vendar pa 
je pri vsaki cementarni, grajeni

v inozemstvu, Litostroj sodeloval 
s tisoč in več tonami opreme, kot 
n. pr.: milnicami surovine in ce­
menta, celotne opreme za homo­
geniziranje in silosov surove mo­
ke, kakor tudi cementa, zračnega 
transporta, drobilnih strojev itd., 
kar je Litostroj tudi montiral s 
svojimi strokovnjaki.

Te uspehe, t. j. poznavanje 
opreme in celotnega tehnološke­
ga postopka, je treba pripisati 
dejstvu, da je Litostroj v stalnih 
stikih s svetovno renomiranimi 
proizvajalci opreme iz držav za­
hodne Evrope. To pa strokovnja­
ki v Litostroju spretno povezuje­
jo s svojimi bogatimi izkušnjami 
iz prakse in so zaradi tega njiho­
ve konstrukcijske rešitve cemen- 
tarske opreme vedno rezultat 
naj novejših dosežkov in izsled­
kov v tehnologiji cementa.

Zaradi tega je razumljivo, da 
je lani novembra padla odločitev 
investitorja v korist Litostroja, 
ko je na podlagi predhodno skrb­
no izdelanega inženiringa dobil 
naročilo za razširitev cementar­
ne šar v General Jankoviču. Raz­

širitev zajema popolnoma novo 
rotimo peč s kapaciteto 4001 
klinkerja dnevno, mlinico surovi­
ne s kapaciteto 40 t/h, celoten 
transport materiala med posa­
meznimi objekti s priključki na 
že obstoječe objekte, celotno ure­
ditev kurjenja s tekočim gori­
vom, elektrifikacijo, vodovodom 
s kanalizacijo in pa seveda vseh 
stavb za omenjene strojne in dru­
ge naprave.

Celotna razširitev bi pomenila 
le povečanje zmogljivosti stare­
ga pogona, kjer bi bile vse napra­
ve tudi priključene in vključene 
v že obstoječi tehnološki proces. 
S tako razširitvijo cementarne pa 
bi bila delno okrnjena in zmanj­
šana dosedanja proizvodnja ce­
menta: zaradi tega se je investi­
tor odločil, da postavi popolnoma 
nove obrate, ločene od obstoje­
čih, za kar pa je potrebno zgra­
diti še nadaljnje nove objekte, 
kot so: drobilama in sušilnica 
laporja, mlinica cementa, celo­
ten zračni transport materiala 
med objekti, homogenizacija, si­
losi surove moke in cementa, pol-

Sfefleju S3yy\š)W^w$v$i orgavipv-
Na svoji 56. redni seji dne 18. 

in 19. 11. 1968 so člani UO obrav­
navali koncept razvoja organiza­
cijskih sprememb poslovanja 
podjetja in ugotovili, da je pred­
log tako pripravljen, da ga je 
možno posredovati DSP v razpra­
vo in potrditev, vendar meni, da 
se je nujno takoj lotiti organiza­
cijskega predloga metode zajema­
nja stroškov in metode kontroli­
ranja planiranja proizvodnje s 
pretokom materiala in zalog.

V smislu zadolžitve 54. redne 
seje upravnega odbora z dne 28. 
in 31. 10. 1968 — tč. 2 je generalni 
direktor posredoval seznam de­
lovnih mest, za katere veljajo v 
statutu določbe o reelekciji, se­
znam delovnih mest, za katere je 
potrebno opraviti razpis na že iz­
vedeno ali predvideno reorgani­
zacijo in seznam delovnih mest, 
za katere meni uprava, da je po­
trebno izvršiti preizkus uspešno­
sti.

UOP je zadolžil kadrovsko ko­
misijo pri UOP, da ta material 
prouči in poroča na prvi nasled­
nji seji.

Upravni odbor je obravnaval 
problem personalne zasedbe v 
FRS in ugotovil, da na doseda­
nje razpise ni bilo prijav, zato 
je pooblastil generalnega direk­
torja, da pri ponovnem razpisu 
naveže razgovore glede višine 
osebnih prejemkov. Glede pri­
pombe direktorja FRS, da so tu­
di ostala delovna mesta v FRS 
prenizko ocenjena, UOP naroča 
KS, da skupno z vodstvom FRS 
ponovno preveri ocenitev in po­
roča o rezultatih UOP.

UOP predlaga DSP v razpravo 
in potrditev:

Pravilnik o varstvu pri delu s 
spremembami in dopolnitvami iz 
javne obravnave, ki jih je zbrala 
in obdelala komisija za vskladi- 
tev statuta in splošnih aktov. 
Vpis v register gospodarskih or­
ganizacij pri Okrožnem gospo­
darskem sodišču v Ljubljani, kjer 
naj poleg že vpisanih poslov zu­
nanjetrgovinskega poslovanja 
vpišejo še zastopanje tujih firm.

Pripojitev obrata »Litostroj« v 
Trebnjem h »Kemoopremi« Treb­
nje.

Potrdijo predlogu KS za razpis 
delovnega mesta direktorja ICL 
in se imenuje razpisna komisija 
v sestavu: Ludvik Mramor, Janez 
štrumbelj, Stane Šmid iz ICL, 
inž. Anton Kovič — MO, inž. Da­
rinko Kolbl — TS in Milan Ker- 
žan — KS.

UOP je imenoval inventurne 
komisije za izvršitev letnega po­
pisa sredstev podjetja, delavske 
restavracije, internata, ambulan­
te, počitniških domov in družbe­
nega standarda, kot je razvidno 
iz predloženega elaborata FRS.

UOP je zahteval poročilo o vi­
šini in kritju sredstev.

Ostanek sredstev DS dir. Sekr. 
EAS-KS v višini ND 10.000 je pre­
razporediti in dodeliti ODS PPB- 
FRS-MB za inž. Stjepana Tomiča.

Rok za izpolnitev vseh pogojev, 
pi so potrebni za sklenitev dogo­
vora o namenskem varčevanju 
z banko, znaša 3 mesece po prav­
nomočnosti sklepa o združenem 
varčevanju. Kadrovska služba po 
preteku tega roka mora obvestiti 
pristojni DS PE/S o primerih ne­
izpolnitve zaradi ponovne dode­
litve sredstev.

Glede na nasilno vselitev tov. 
Alde Kos iz PPB, dne 12. 11. 1968 
v eno sobo na Ljubeljski št. 19 
in po predlogu kadrovske službe, 
je revidirati sklep DS PPB-FRS- 
MB o dodelitvi posojila, ker je 
UOP menil, da je imenovana s 
svojim dejanjem hudo kršila sa­
moupravne akte in odločitve pod­
jetja in ker gre za nezakonito 
prisvajanje imovine podjetja. 
Sproščena sredstva mora DS ime­
novanih služb ponovno dodeliti 
oziroma odločiti o dodelitvi po­
nudnikom, ki niso uspeli v nate­
čaju.

Glede na predlog strokovne 
službe KS k predlogu PE FI za 
delno spremembo obračuna plač 
vodstvenih oseb in montažnih 
nadzornikov je UOP sklenil, da se 
natančno opredeli 54,2 člen kot 
sledi:

54,21 Generalni direktor odloča 
na predlog PE/S v primerih te­
renskih del, v primerih montaž­
nih nadzornikov in ob drugih iz­
rednih nalogah o priznanju po­
sebnih povračil, ko gre za pove­
čano — izredno delovno aktiv­
nost, ki pomeni večji obseg de­
lovnih nalog od tistih, katere so 
opredeljene po načelih za funk­
cionalne zadolžitve. Pri tem pa 
mora biti taka odločitev general­
nega direktorja izdana vnaprej 
oz. vsaj pravočasno, t. j. pred do­
končanjem take posebne aktivno­
sti.

UOP se strinja z vsebino dopisa 
št. 01320/98/89-319 z dne 28. 10. 
1968, ki je bil poslan od naše 
uprave na sklad za komunalno 
urejanje zemljišč občine Ljub­
ij ana-šiška in UOP v vednost, v 
katerem sporoča, da se ne strinja 
z zamenjavo zemljišč, ker misli 
podjetje Litostroj na tem zem­
ljišču graditi stolpnico za naše 
delavce, ko bodo za to na voljo 
potrebna sredstva.

Glede na poročilo in analizo 
KS o rezultatih funkcionalnega 
dodatka oz. izvršene penalizacije 
za mesec oktober in glede na re­
zultate izvršene osebne ocenitve 
za delavce, ki so nagrajeni po 
vloženem oziroma porabljenem 
času, je UOP soglašal z mne­
njem strokovne službe, da je za 
oceno rezultatov potrebno daljše 
časovno obdobje, zato UOP naro­
ča KS, da še nadalje zasleduje 
in analizira rezultate nagrajeva­

nja po gornjih kriterijih ter red­
no poroča UOP.

UOP se ne strinja s predlogom 
službe SK, da bi se naše podjetje 
včlanilo v Komite za kvaliteto in 
tehnično kontrolo v industriji, 
ker za to niso podani pogoji.

Na podlagi sklepa 6. redne seje 
DSP in 54. redne seje UOP je ge­
neralni direktor predložil UOP li­
sto, ki predstavlja začetek po­
stopka urejanja zasedb delovnih 
mest s stališča ocenjevanja na j iz­
razitejših sposobnosti posamez­
nikov z namenom, da se te spo­
sobnosti posameznikov v največ­
ji meri izkoristijo na tistih me­
stih, ki po svojih zahtevah pred­
stavljajo najboljše pogoje za na­
daljnje razvijanje zapaženih spo­
sobnosti v korist podjetja in po­
sameznika, s ciljem čim uspeš­
nejšega poslovanja celotnega 
podjetja.

UOP je sklenil posredovati ta 
seznam DS PE/S, da bi pri odlo­
čanju o nadaljnjem postopku bil 
čimbolj seznanjen z mišljenjem 
DS PE/S in na ta način v čim 
tesnejšem kontaktu s kolektivom. 
Pri obravnavi stališč in mišljenj, 
ki so bila oblikovana in posredo­
vana UOP v zapisnikih DS PE/S, 
je UOP ugotovil pravilnost in 
nujnost, da se pristopi k sistema­
tičnemu preverjanju vodilnih in 
vodstvenih delovnih mest in isto­
časno iskanju najustreznejših 
personalnih zasedb delovnih 
mest. Seznam sam pa predstavlja 
le del materiala, ki je potreben 
pri preverjanju in se mora v na­
daljnjem postopku dopolniti z 
dodatnimi podatki.

Postopek za preverjanje delov­
nih mest mora biti v skladu i 
določili statuta in ostalih sploš­
nih aktov podjetja. UOP ugotav­
lja, da je DSP na svoji 6. redni 
seji, ko je izglasoval zaupnico 
generalnemu direktorju, že izvr­
šil preverjanje tega delovnega 
mesta in sklenil, da takoj začne 
s preverjanjem mest, ki spadajo 
po statutu podjetja v njegovo 
pristojnost. Zato zadolžuje ka­
drovsko komisijo pri UOP, da 
pripravi predlog komisij za pre­
verjanje uspešnosti teh delovnih 
mest tako, da bo za ta delovna 
mesta preverjanje izvršeno do 
15. 12. 1968. S preverjanjem de­
lovnih mest, ki spadajo v pri­
stojnost posameznih DS PE/S, pa 
naj le-ti pričnejo v začetku pri­
hodnjega leta.

DSP se je na seji dne 3. XII. 
1968 seznanil s sklepom zbora de­
lovnih skupnosti Skupščine obči­
ne Trebnje glede predloga o od­
cepitvi litostrojskega obrata v 
Trebnjem in njegovi pripojitvi k 
podjetju »Kemooprema« Trebnje 
in se s tem strinjal.

Istočasno pooblašča DS glavne­
ga direktorja za ureditev pogod­
benih obveznosti med našim pod­
jetjem in »Kemoopremo«.

nilnica vreč in »rinfuzo® nakla­
danje, celotna elektrifikacija ob­
jektov z razsvetljavo, vodovod, 
kanalizacija in vsa gradbena dela.

Dodatno pogodbo za vsa dela 
je investitor podpisal konec no­
vembra t. I. in s tem zaključil po­
polnoma novo cementarno s ka­
paciteto 100.000 ton letne proiz­
vodnje cementa. Odločitev inve­
stitorja v korist Litostroja je po­
sledica najbolj ustreznega projek­
ta in referenc o poznavanju mo­
dernih tehnoloških metod pri 
proizvodnji cementa.

S tem naročilom je Litostroj 
postal prva in edina tovarna v

Jugoslaviji, ki gradi kompletno 
cementarno po inženiring siste­
mu in jo bo predal investitorju 
»pod ključ«. Kolektiv Litostroja 
se zaveda odgovornosti in nalog, 
ki jih je prevzel s podpisom te 
pogodbe, vendar bo zaradi dobro 
izvežbanega strokovnega kadra 
vse naloge uspešno opravil, tako 
v svoje zadovoljstvo kakor v ko­
rist investitorja. To je nova in 
pomembna zmaga, ki se je ure­
sničila po dolgih letih študija in 
razvoja na področju cementarske 
opreme in tehnologije; zahvala 
pa gre strokovnjakom, ki so si z 
dosedanjim delom in proizvodi 
pridobili tako visoko zaupanje, 
da je investitor zaradi njih po­
veril Litostroju izgradnjo celotne 
nove cementarne »pod ključ«.

M. C.

O PENALIZACIJI
Novi enotni pravilnik o delitvi dohodka, osebnih dohod­

kov in drugih prejemkov je prinesel tudi novost glede 
nagrajevanja najodgovornejših organizatorjev, koordinator­
jev in drugih strokovnjakov. S to obliko stimuliranja smo 
želeli doseči zaostritev odgovornosti tistih, ki lahko kar naj­
več vplivajo na uspeh podjetja. Materialna odgovornost po­
sameznika, ki je tudi sicer predmet razprav na različnih 
ravneh družbeno-političnih organizacij ali v delovnih orga­
nizacijah, dobiva z enotnim pravilnikom svojo konkretno 
obliko.

Ne glede na to, da sistem pe­
nalizacije ni povsem izdelan, pa 
prve analize kažejo pozitivne pre­
mike v izboljšanju in zaostrova­
nju stanja na področju poslova­
nja, gospodarjenja in odnosov v 
kolektivu. Razprava o osnutku 
enotnega pravilnika je dala vrsto 
pripomb na obliko stimuliranja 
za odgovornost po funkcionalno­
sti zadolžitev, ki bi jih lahko str­
nili v tri skupine:

— Preveliko število delovnih 
mest, ki so upravičena na tako 
obliko stimulacije, pri čemer naj 
bi tako nagrajevali samo tiste, ki 
neposredno vplivajo na proizvod­
njo.

— Odbitki (penalizacija) se 
verjetno ne bodo dosledno izva­
jali.

— Vsote za stimulativni doda­
tek so previsoke.

Upravni odbor, ki je pripombe 
obravnaval, je menil, da je sti­
mulacija oziroma penalizacija za 
odgovornost po funkcionalnosti 
zadolžitev organizatorjev, koordi­
natorjev in drugih strokovnjakov 
nujna, če hočemo zaostriti mate­
rialno odgovornost posameznika. 
Za seznam delovnih mest, ki naj 
bi bila upravičena na tako obliko 
stimulacije, je služba izdelala 
kriterije. Po teh kriterijih sestav­
ljajo ta seznam vsa delovna me­
sta organizatorjev in koordina­
torjev, razen delovnih mest sku- 
pinovodij, na katerih so delavci 
istočasno tudi izvrševalci ter ti­
sta delovna mesta, za katera ni 
mogoče najti ustreznih meril, po 
katerih bi lahko delavce penali- 
zirali.

Za posebne strokovnjake šteje­
mo delavce na tistih delovnih 
mestih, ki so ocenjena po AODM 
v zahtevkih A, z najmanj XI. 
stopnjo, A2 z najmanj VIII. stop­
njo in B, z najmanj VIII. stop­
njo.

Pri izoblikovanju seznama so se 
kazale težnje po vključitvi čim 
večjega števila delovnih mest v 
to obliko nagrajevanja zlasti tam, 
kjer je teže najti merila za pena- 
lizacijo ali pa ta niso dovolj na- 
tančna. Govorili so tudi o izklju­
čitvi nekaterih delovnih mest zla­
sti v proizvodnji, do česar pa je 
prišlo v glavnem zaradi pripomb, 
da gre za neupravičeno poveča­
nje osebnih dohodkov.

Predvidenih vsot za to obliko 
stimulacije po mnenju upravne­
ga odbora in strokovne službe, ki 
je pripravila predlog, ni mogoče

zniževati, ker bi celotna zamisel 
izgubila pomen. Za celo vrsto vo­
dilnih in vodstvenih delovnih 
mest s stališča osebnih dohod­
kov nismo zanimivi in nam fluk- 
tuacija takih delavcev ustvarja 
občutne praznine in škodo.

Glede na številne pripombe o 
tem, da penalizacije ne bomo iz­
vajali, ker je vedno možno najti 
objektivne okoliščine, ki vpliva­
jo na neizvršitev nalog, naj po­
udarimo, da pravilnik ne upošte­
va nobenih okoliščin, če naloge 
niso opravljene, se nobeno ob­
jektivno izgovarjanje ne more 
uporabiti kot razlog za neoprav­
ljeno delo.

Osnove in merila za penaliza- 
cijo bi lahko združili v nasled­
nje elemente: izpolnjevanje pla­
nov, uspeh poslovanja in izpol­
njevanje rednih in izrednih na­
log po opisu delovnega mesta.

Neizdelanost kriterijev za pena- 
lizacijo je vidna v celi vrsti spre­
memb v poslovanju. Penalizacija 
naj bi ne bila prepuščena zgolj 
avtomatizmu, temveč preudarku 
direktorjev in šefov sektorjev, 
saj so ti pristojni za opredeljeva­
nje nalog in ocenjevanje njihovih 
izvršitev.

Pri obračunu v mesecu oktobru 
je bila penalizirana tretjina de­
lavcev, ki so nagrajevani po tej 
obliki stimulacije ali bolj na­
tančno sto delavcev. V mesecu 
novembru je bilo penaliziranih 
nekoliko manj delavcev, kar je 
posledica boljšega izpolnjevanja 
planskih obveznosti.

Posamezni PE/S iščejo podrob­
nejše kriterije za penalizacijo na 
različnih delovnih področjih. Pri 
tem nastopajo razlike, ki se kaže­
jo v tem, da imajo eni več poka­
zateljev za ocenjevanje kot dru­
gi. S tem nastaja neenak položaj, 
ki vpliva na to, da je sorazmer­
no večje število delavcev penali­
ziranih tam, kjer je spremljanje 
rezultatov proizvodnje oz. poslo­
vanja bolj na tekočem in presoja 
rezultatov ostrejša. Pri tem števi­
lo kriterijev ne igra vloge, saj gre 
iskati uravnoteženost posameznih 
področij z deležem, ki ga neka 
dejavnost ima v skupnem uspe­
hu podjetja.

šele preverjanje izvajanja pe­
nalizacije po določenem obdobju 
glede na dosežene rezultate bo 
pokazalo nedoslednosti. Tedaj bo 
možno ukrepati proti tistim, ki 
kljub neuspehom niso izvajali na­
čel enotnega pravilnika o osebni 
odgovornosti. V. K.

********************-k******-k***-k-k-k****-k-k-k***-k*ji

* ČESTITKA IZ BEOGRADA *
Spoštovano uredništvo!
Glede na to, da nama z ženo še vedno pošiljate vaš list 

»Litostroj«, čeprav že dolgo nisva več zaposlena v vašem 
podjetju, vas prosim, da posredujete celotnemu kolektivu 
najine iskrene novoletne želje in čestitke.

Prav gotovo bo tak kolektiv, kot je Litostroj, znal ob­
vladati težave, ki ga v zadnjem času tarejo. Prav to je 
najina iskrena želja za novo 1969. leto!

Jože Jager z ženo 
Beograd

*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*♦fr*********************************************
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Novoletni intervju
Res lep, sončen decembrski dan je bil, ko smo se name­

nili po tovarni in presenetili nekaj naših delavk in delav­
cev z vprašanji. Vsak je bil pri svojem delu in ni se rad 
pustil motiti. Odgovore smo nazadnje vendarle dobili od 
vseh vprašanih.

VPRAŠANJA:
1. Kateri dogodek v svetu vas je najbolj prizadel v letu 1968?
2. Kateri dogodek vam je bil v preteklem letu v največje 

zadovoljstvo?
3. Kaj želite Litostrojčanom v letu 1969?
4. Kaj želite sebi v novem letu?

KATARINA LOVŠIN — laborato­
rijski tehnik v litostrojski 
obratni ambulanti:

Katarina Lovšin

— Želim mir in prijateljstvo 
med vsemi narodi sveta, zato me 
je nepričakovana okupacija Če­
škoslovaške s strani Sovjetske 
zveze in njenih zaveznikov moč­
no prizadela. Sočustvujem z vse­
mi ljudmi, ki še niso svobodni, 
posebno z borci v močvirjih Viet­
nama, ki dan za dnem padajo 
pod streli iz ameriških pušk.

Rada potujem. Trije dnevi, ki 
sem jih letos preživela v Parizu, 
so bili polni nepozabnih dožive­
tij. Obožujem impresioniste tega 
mesta. Najbolj sem bila navdu­
šena nad deli kiparja Rodina. 
Njegova »Misel« je zame najlep­
ša umetnina.

Litostrojčanom želim v letu 
1969 veliko zdravja. Čim manj 
tarnanja o majhnih plačah in bo­
lečinah ter mnogo podpisanih 
pogodb za nova naročila. Potova­
la bi rada. Najraje v Pariz ali pa 
v Afriko... (Katarina mi je, pol 
za šalo, pol zares zaupala, da bo 
letos odšla na »navadno« potova­
nje, kajti na »poročno« še ne mi­
sli.)
MARTIN JEREBIČ — kontrolor:

Martin Jerebič

— Vrsta dogodkov je v pretek­
lem letu razburila svetovno jav­
nost. Streli na Roberta Kennedy- 
ja in Martina Luthra Kinga so 
temne sence notranjih razmer v 
Združenih državah Amerike. Ob­
sojam atentatorja, obsojam poli­
tiko Johnsona. Skrbi me, kakšna 
bo usoda Vietnamcev pod novo­
izvoljenim ameriškim predsedni­
kom Nixonom.

Skupaj z vsemi Jugoslovani 
sem se veselil uspehov naše olim­
pijske ekipe na olimpiadi v Me­
hiki, obenem pa bil razočaran

nad odstopom naše atletinje Vere 
Nikolič.

Doma, v tovarni, se je po sindi­
kalnem zboru in prekinitvi dela 
le nekaj premaknilo. Nagrajeva­
nje pa še ni najboljše. Denar, ki 
smo ga prej v obliki gibljivega 
dela prejemali vsi zaposleni, se 
sedaj v večji meri steka v žepe 
tistih, ki so nagrajeni s funkcio­
nalnim dodatkom.

V prihodnje želim, da bi se re- 
reelekcija vrtela okoli horizon­
talne osi in ne okoli vertikalne, 
tako kot kaže sedaj. Nekateri vo­
dilni uslužbenci v tovarni bodo 
samo zamenjali »stolčke«. Preveč 
stopnic vodi do šefov. Preko treh 
ali več posrednikov — »manjših« 
šefov morajo reševati probleme, 
katerih jedro se po tej zamota­
ni poti popači. »Nižji« bi moral 
sam stopiti k tistemu, h katere­
mu želi in od njega dobiti potreb­
no rešitev, informacijo ali napo­
tek.

Svoji družini želim zdravja, v 
bloku št. 21 pa na novo preple­
skane hodnike in asfaltirane poti 
okoli zgradbe.
NADA SODJA — kurirka v gospo- 

darsko-računskem oddelku:

Nada Sodja

— še danes ne morem pozabiti 
letošnjih dogodkov na češkoslo­
vaškem. Zakaj se velesile vmeša­
vajo in kroje usodo majhnih na­
rodov? Pretreslo me je, ko sem 
tudi letos velikokrat brala o ne­
dolžnih vietnamskih otrocih in 
ženah, ki umirajo, ne da bi kar­
koli zakrivili.

Kaj me je razveselilo v letoš­
njem letu? Vesela sem bila, ko 
so mi povečali plačo od petdeset 
tisočakov na šestdeset. Žalostna 
pa sem zato, ker jih sedaj zopet 
dobivam samo petdeset.

Delovnemu kolektivu želim več­
ji poslovni uspeh. Vsakega pet­
najstega v mesecu pa bolj polne 
kuverte.

Sebi pa svojim kvalifikacijam 
primerno delovno mesto in 
upam, da ga bom v tovarni našla.
RIHARD MUŽIČ — komercialist 

v materialnem biroju, koopera­
ciji:
— Invazija na prijateljsko če­

škoslovaško republiko me je pre­
tresla. Globok vtis sta napravili 
name enotnost in zrelost vseh ju­
goslovanskih narodov ter našega 
vodstva, ki je tako dosledno ob­
tožilo napad na to miroljubno 
deželo.

Sem proti vsem tistim posa­
meznikom, ki so tudi v letošnjem 
letu — v dobi graditve naše sa­
moupravne družbe — še iskali 
samo svoje koristi. Te ljudi spo­
znamo po tem, da v njihovem

Rihard Mužič

sicer bogatem besednem zakla­
du ni besedice »MI«.

Vsem sodelavcem želim v no­
vem letu mnogo delovnega pole­
ta, srečno roko ob reorganizaciji 
podjetja, uvajanje cenejše in 
smotrnejše tehnologije, finančno 
likvidnost podjetja in večje real­
ne osebne dohodke.

Sebi pa nekoliko več sreče ...
MARIJA DOLINAR — referentka 

v gospodarsko-računskem sek­
torju:

Marija Dolinar

—- Presunilo me je tiho in glo­
boko žalovanje češkoslovaškega 
naroda, ki se s solzami v očeh 
zbira okoli spomenikov padlih ob 
intervenciji »prijateljev« iz neka­
terih sosednjih socialističnih dr­
žav. Pred kratkim sem se vrnila 
z obiska v tej republiki. Ganjena 
sem nad prijateljstvom in ljube­
znijo, ki jo goje Čehi in Slovaki 
do nas Jugoslovanov. Brez besed 
so nam stiskali roke in jokali ob 
poslušanju naših pesmi.

čeprav sem zastopnica »nežne­
ga spola«, sem se vse leto veselila 
uspehov nogometašev »Olimpije«. 
Pravega veselja mi letos res niso 
priredili. Točke, ki smo jo odne­
sli beograjskemu »Partizanu«, pa 
sem vesela...

Pa še to... poleg besede ma­
ma sem si v letu 1968 prislužila 
še dodatno: postala sem stara 
mama...

Delovnim ljudem Litostroja 
želim, da bi povečali proizvod­
njo. Plače pa naj bi rastle v ko­
rak z naraščajočimi cenami. Ko­
legom in kolegicam v računovod­
stvu pa privoščim tarifne postav­
ke, ki naj bodo tako visoke, kot 
je obsežno njihovo delo.

In sama sebi? ... no .. da ne 
bi letos zopet postala stara ma­
ma.. .
JOŽE BABIČ — kontrolor:

čehoslovakom se je zgodila ve­
lika krivica. Odobravam Johnso­
novo odločitev o delni prekinitvi 
bombnih napadov v Vietnamu. 
Sem za poravnavo vseh sporov 
na svetu.

Eksploziji bomb, ki sta podtak­
njeni na beograjski železniški po­
staji in v kinu »Avala« zakrivili

prelivanje krvi nedolžnih ljudi, 
sta me pretresli. Krivce, orodje 
v rokah ustaških voditeljev v tu­
jini, je treba najstrožje kaznova­
ti.

Jože Babič

V letu, ki je na pragu, želim, da 
bi v Litostroju bolj rentabilno 
poslovali in končno le našli vzrok 
— zakaj v tovarni ne teče vse ta­
ko, kot bi moralo.

Moja osebna želja pa je pove­
zana z mojo hišo. Rad bi jo čim- 
prej pokril in se vselil...
POLDE JELOVČAN — referent 

pri montaži diesel motorjev:

Polde Jelovčan

— Tudi leto 1968 žal ni prine­
slo miru v Vietnamu. Že tako ne­
mirnemu svetu je prilila olja na 
ogenj še Sovjetska zveza, ki je 
brez pravega vzroka poslala svo­
je čete v češkoslovaško. Ostro 
obsojam obe velesili ter njuno 
zunanjo politiko, ki se zrcali v 
Vietnamu in ČSSR.

Navdušen sem bil nad beseda­
mi maršala Tita, ki jih je izrekel 
na zadnji tiskovni konferenci v 
Jajcu.

Denar, ki se v obliki davka na 
bencin in od drugod zbira v 
skladih za gradnjo novih cest, 
naj bi pravičneje delili med naše 
republike.

V tovarni naj bi pričeli obnav­
ljati in mehanizirati zastarel 
strojni park. Dobave materiala 
naj bodo hitrejše kot v letoš­
njem letu. Plače pa naj bodo sto- 
procentne.

Želim si boljši zaslužek, resni­
čno plačilo za opravljeno delo ...

Anton Planko

ANTON PLANKO — strojni klju­
čavničar:
— Avgustovski dogodki v Če­

škoslovaški bodo še dolgo zapi­
sani v mojem spominu. To, kar 
so Rusi in ostali varšavski zavez­

niki storili temu narodu, je ne­
popravljivo.

S svojim delom v tovarni, ki 
me je v letošnjem letu resnično 
razeveseljevalo, sem bil zadovo­
ljen, s plačo pa seveda ne.

Novemu vodstvu tovarne, ki ga 
bomo po govoricah dobili v pri­
hodnjem letu, želim mnogo uspe­
ha pri vodenju podjetja. Lito­
strojčanom pa veliko zadovolj­
stva in uspehov doma in pri de­
lu.

Osebno pa bi se rad kar naj­
bolje izpopolnil na zaupanem de­
lovnem mestu.
ANICA BIŠOF — usluženka lito-

strojske menze:

Anica Bišof

— Politika me ne zanima, do­
godki v Češkoslovaški pa vseeno 
niso mogli mimo mene. Sočustvo­
vala sem s temi ljudmi, posebno 
z otroki. Z malo Slovakinjo, ki jo 
je napad na domovino, skupaj z 
njenimi starši, presenetil v Jugo­
slaviji, sva postali pravi prijate­
ljici. Bila je v skupini, ki ji je 
naša tovarna nudila nekaj dni go­
stoljubja. Deklica je bila tako ze­
lo podobna moji hčerki.

Zaskrbljena prebiram poročila 
o prometnih nesrečah. Vsak dan 
jih je več. Letošnje leto je na na­
ših cestah umrlo toliko ljudi. Le 
kam nas bo to pripeljalo?

želim, da bi se medsebojni od­
nosi v našem kolektivu izboljšali. 
Litostrojčani, zakaj pijete toliko 
alkoholnih pijač? Nekaj kozarč­
kov manj v prihodnjem letu in 
vse bo lepše ...

Meni je najvažnejša sreča v 
družini in priden mož ...
TONE ERMAN — glavni komer­

cialist za turbinske stroje:

Tone Erman

— Letošnje zunanjepolitične 
dogodke bi povedal v enem stav­
ku: »Žalostno je hlastati po tujih 
vrtovih, če prej ne narediš reda 
na svojem.« Maratonskega teka v 
Vietnamu mora biti konec.

Osebno, kot član samoupravnih 
organov želim, da v prihodnjem 
letu s poštenim prizadevanjem 
končno uredimo notranje odnose 
v tovarni. Z njimi bomo rešili tu­
di finančne težave, ki so v pretek­
lem letu občutno vplivale na ti­
sto, čemur pravimo — naš živ­
ljenjski standard.

Sebi pa, da bi mi po delu v 
službi ostalo še konček svežine 
za mojo družino.

Vladimir Lucu
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Varnost prometa

Hiter razvoj prometa pri nas je potegnil za sabo zaskrb­
ljujoči porast števila prometnih nesreč in njih posledic. Ve­
čina teh nesreč se dogaja zaradi nepoučenosti mnogih vozni­
kov, kolesarjev in pešcev oziroma neupoštevanja določenih 
pravil vedenja v cestnem prometu. Številne prometne nesre­
če nas namreč opozarjajo, da se prav v času prihajanja in 
odhajanja z dela pripeti največ nesreč.

V četrtek, 5. decembra 1968 
je Mestni svet Ljubljana, urad 
za promet, sklical posvetovanje 
o prometni preventivi, ki se ga 
je udeležil tudi predstavnik na­
šega podjetja.

Če pobrskamo po statistiki, 
ugotovimo, da imamo v SR Slo­
veniji 210.000 motornih vozil, 
Ljubljančani pa se vozijo s 26.000 
osebnimi avtomobili. Ne smemo 
pa pozabiti, da gre skozi Ljublja­
no v letnem času še mnogo tu­
jih motoriziranih turistov. Seve­
da ta množica uporabnikov pro­
meta pa terja tudi krvavo žetev. 
Samo v Ljubljani se smrtno po­
nesreči ali umre za posledicami 
prometnih nesreč približno 60 
ljudi na leto. Več kot 1500 pa jih 
je v tem času teže ali laže poško­
dovanih. V Sloveniji je vsakih 45 
minut ena prometna nesreča, 
vsakih 19 ur pa nekdo zaradi ne­
sreče umre. Nesrečam so v Ljub­
ljani najbolj izpostavljeni potni­
ki, pešci, motoristi, mopedisti in 
kolesarji.

Zaskrbljujoč je podatek, ki go­
vori o ljubljanskih vpadnicah, 
kjer je kar 40 odstotkov vseh ne­
sreč na območju Ljubljane. Voz- 
no-tehnični pogoji na teh vpad­
nicah so zelo slabi — ob večjem 
deževju se odtočni kanali zama­
šijo, cestišča sama so zelo jama- 
sta, ob cestah ni ustreznih pro­
metnih znakov, pa tudi cestno­

prometne obeležbe težko zasle­
dimo. Te se pojavijo samo ob 
pričetku turistične sezone.

Poglejmo pobliže gorenjsko 
magistralo, po kateri pride in od­
ide iz podjetja največ članov na­
šega kolektiva. Gostota prometa 
na gorenjski cesti je največja v 
avgustu in septembru, ko priha­
jajo tujci uživat lepote našega 
morja ter ob zimskih vikendih, 
ko gredo naši ljudje smučat v 
hribe. Od Delavskega doma pa 
do mestne meje je 46 neurejenih 
cestnih odcepov, 22 avtobusnih 
postaj brez ustreznih izogibališč, 
cestišče je preozko, mnogo vozil 
zavija v levo, pločniki so preoz­
ki, zato potniki večkrat stopajo 
na cesto in že je tu nesreča. Si­
cer ni to nič čudnega, saj pride 
na tej vpadnici na en kilometer 
ceste 26 prometnih ovir. K vsem 
tem lahko še naštejemo nepre­
vidno prečkanje ceste izven ob­
veznih prehodov za pešce ter šte­
vilne prevelike hitrosti voznikov, 
ki se na tak način postavljajo z 
novimi avtomobili. Ob teh števil­
kah človek nehote pomisli, kako 
prav je imel neki Amerikanec, ki 
je že pred leti dejal: »Današnji 
ljudje se vozijo po včerajšnjih 
cestah z jutrišnjimi avtomobili.«

Za zanimivost naj še našteje­
mo nekaj podatkov o prometu 
na Trgu OF v Ljubljani, kjer je 
tako imenovana prometna glava.

Na avtobusni postaji je 27 bok­
sov, na dan pa naštejejo 1200 
prihodov in odhodov avtobusov, 
za prihodnje leto pa planirajo še 
50 prihodov in odhodov več. 
Dnevno pride in odide z avtobus­
ne postaje do 20.000 ljudi, za var­
nost vseh teh pešcev pa skrbijo 
le dva ali trije prehodi za pešce. 
Poleg avtobusne postaje pa je na 
tem trgu še železniška postaja, 
ki ima približno tako velik pro­
met kot avtobusna, le v praznič­
nih dneh se število prihajajočih 
in odhajajočih potnikov zviša ce­
lo na 30.000 ljudi dnevno.

Ce se zavedamo vseh teh dej­
stev, bomo morda bolj potrpež­
ljivo čakali na jutranji avtobus, 
ali pa na onega, ki nas po delov­
nem času odpelje domov. Poseb­
no ob konicah zjutraj in ob dveh 
pride na cesti do tolikšne gneče, 
da se promet odvija res po pol­
ževo. Da bi vsaj nekoliko ublaži­
li naš prometni nered, se je re­
publiška komisija za varnost v 
prometu med drugim odločila iz­
dati prometno-etični kodeks. Ta 
naj bi predvsem opozarjal šofer­
je, naj ostanejo ljudje, obzirni, 
previdni in tovariški do drugih 
udeležencev v prometu. Ta komi­
sija pa je predlagala tudi, da naj 
bi v časopisih vpeljali posebno 
rubriko za prometno varnost, saj 
številke o prometnih nesrečah 
govore o našem nepoznavanju in 
večkrat omalovaževanju cestno­
prometnih predpisov.

Naj končamo z lepo mislijo, ki 
je bila izrečena na tem posveto­
vanju: Nič ne pomagajo taki ali 
drugačni ukrepi, strožje ali blaž­
je kaznovanje, večja ali manjša 
skrb za varnost v prometu, če 
se ne bo dvignila kultura vozni­
kov vozil v prometu in če ne bo­
do tudi pešci bolj tolerantni do 
današnjih avtomobiliziranih vče­
rajšnjih pešcev.

MIRO ST ALOV SKY

Popotovanje po SE
Med mestoma Stryj in Lvovom 

smo morali prekoračiti Dnjester. 
Z vijugaste ceste smo se spustili 
v kotlino, pravzaprav na valovit 
svet, kjer po široki, a plitki stru­
gi teče Dnjester. Nasip in dolg 
most kažeta, da je reka v resni­
ci mnogo večja, kot smo jo vide­
li mi v poletju, saj je bila takrat 
suša in so vode odtekle. Ob mo­
stu je stal stražar z brzostrelko. 
Mimogrede naj poudarim, da to 
ni bilo slučajno, morda zaradi 
kakšnih »manevrov«, saj je drog 
s streho, ki naj čuva stražarja 
pred sončno pripeko in pred dež­
jem, dokazoval, da je tako stražar­
sko mesto na mostovih stalno. V 
notranjosti SZ oziroma v vzhod­
ni Ukrajini so bili mostovi neza- 
straženi.

Naj navedemo še eno zanimi­
vost. To so mesta, predvsem 
manjša (za pojme SSSR), in 
trgi. Pri nas se hiše tako rekoč 
dotikajo ena druge in stojijo ob 
sami cesti. V SZ pa je drugače. 
Pri tabli, na kateri piše ime me­
sta, smo zavili po skoraj prazni 
cesti, ki jo obdajajo drevore­
di. Nekaj metrov vstran je ja­
rek, preko njega pa pločnik, ozi­
roma samo steptana zemlja, za 
njim pa je zelenje sadnih dreves, 
listavcev pa tudi smrek in tako 
hiš niti nismo opazili.

Tako smo prišli v Lvov, metro­
polo Galicije. Mesto, ki je veliko 
tako kot Zagreb, je zelo staro in 
mračno. Žal si nisem ogledal uni­
verze, ki spada med naj starejše 
v Evropi. Ceste v mestu so bile 
naravnost strašne. Tlakovane so 
z velikimi kockami, ki so zaradi 
obremenitve cestišča in tudi sta­
rosti zelo nevarne, da avto kar 
poskakuje po njih, tako kot bi 
vozil po reliefu Slovenije. K te­
mu pa je treba dodati še tram­
vajske tire, ki so širši kot na­
ši. saj po njih ne vozijo samo 
tramvaji ampak prevažajo želez­
niške vagone kar v tovarne. Tiri 
Strle tudi po deset centimetrov 
iznad cestišča. Tam kjer so pred

letom ali več leti razkopavali tla 
zaradi novih napeljav plina, vo­
dovoda ali drugih razlogov, tam 
je ostala jama ali pa sploščena 
gomila odvečnega materiala. Te 
značilnosti Lvova smo kasneje

srečevali v vseh mestih Sovjet­
ske zveze. V bližini opere, ki je 
v središču mesta, smo parkirali 
in se napotili na sprehod po me­
stu in na ogled trgovin. Trgovine 
so preproste in skromne. Oprem­
ljene so še z zastarelo opremo, 
takšno, kakršno so imele pred­
vojne vaške trgovinice. Vmes 
med njimi so pa tudi lokali, ki 
bi bili v okras vsakemu zahodno­
evropskemu središču. Tujec do­
bi vtis, da trgovina v Sovjetski 
zvezi ne predstavlja važne go­
spodarske panoge, ampak da je 
trgovina nujno potrebno zlo, brez 
katere dobrin ne bi mogli posre­
dovati potrošniku.

V pekarni, kjer smo kupili 
kruh, smo opazili zelo praktično 
navado, da imajo na dvometrski 
vrvici privezane velike vilice, s 
katerimi kupec sam preverja 
svežino kruha, ne da bi se doti­
kal štruc kruha. Preden smo na­

daljevali pot, pa smo morali ra­
dovednežem, zbranim okrog na­
jinih avtomobilov, pokazati mo­
tor, odgovarjati na vprašanja o 
tehničnih karakteristikah in po­
slušati njihove komentarje o 
Moskviču in Zaporožcu, s kateri­
mi so primerjali naše avtomo­
bile.

KIJEV
Od Lvova do Kijeva smo pre­

vozili 540 km ter preko mogoč­
nega mostu čez Dnjeper krenili 
naravnost v središče mesta. Srce 
tega milijonskega mesta je Kre- 
ščatik, glavna avenija, ob kateri 
se vrste mogočne stavbe. Mesto 
je bilo videti svečano, saj je bilo 
vse okrašeno z barvnimi žarnica­
mi, zastavami, transparenti in 
plakati. Ti so bili tako veliki, da 
so pokrivali pročelja palač. Po­
leg plakata, ki je prikazoval Le­
nina, ki ognjevito govori delav­
cem, kmetom in rdečearmejcem, 
so se vrstili portreti njihovih vo­
dij. Poleg Brežnjeva, Kosigina, 
Podgomega so bili tudi portreti 
republiškega vodstva Ukrajine, 
pa tudi delavci in kolhozniki, ki 
so člani najvišjih organov SSSR 
in Ukrajine. Praznovali so nam­
reč obletnico osvoboditve Kijeva 
in Ukrajine od belogardistične 
intervencije.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Poškodbe v novembra
V mesecu novembru je bilo v našem podjetju 45 po­

škodb: 12 v MO, 6 v PK, 24 v FI, 2 v VET in 1 v sektorjih.
Zaradi poškodb smo izgubili 751 delovnih dni: 195 v MO- 

61 v PK, 442 v FI, 44 v VET in 9 delovnih dni v sektorjih.
Največ poškodb se je zgodilo v ponedeljek 15, nato v to­

rek 13, četrtek 8, sreda 5 ter petek in sobota po 2 poškodbi.
Po kvalifikacijski strukturi pa je bilo poškodovanih: ne­

kvalificiranih delavcev 19, kvalificiranih 18, polkvalificirani 
4 in visokokvalificirani 4 delavci.

če pa pogledamo, kje so bile te poškodbe, pa vidimo, da 
je bilo na očeh 10, rokah 22, nogah 12, na glavi pa 1 poškod­
ba.

V mesecu novembru je bilo 9 poškodb manj kot v mese­
cu oktobru in 13 poškodb več kot v istem mesecu lani.

NEZGODE LITOSTROJSKIH DELAVCEV NA POTI 
NA DELO IN Z DELA

Nezgode članov našega kolektiva na poti na delo in 
z dela so se gibale v naslednjih mejah:

Štev.
nezgod

Odstotki, navedeni v rubriki, nam povedo razmerja ne­
zgod na poti z dela in na delo do vseh obratnih nezgod.

Opozorili bi samo na to, da so tu naštete samo poškod­
be tistih Litostrojčanov, ki so zahtevali bolniški stalež, ker 
ne zabeležimo poškodb, ki ne povzroče delanezmožnosti. Na 
žalost ni mogoče izdelati primerjave med posameznimi me­
seci. Ta primerjava bi pokazala vpliv letnega časa in vpliv 
alkohola.

1963 1964 1965 1966 1967
9 mes. 

1968

72 106 98 64 29 41
9,6 % 11,9 % 11,4% 10% 6% 10 %

Delovno okolje in zdravstveno varstvo
Razsvetljava

Razsvetljava je pomemben fak­
tor pri delu. Od nje je odvisno po­
čutje delavca, delovni uspeh in 
varstvo pri delu. Razsvetljava 
mora biti taka, da z njeno po­
močjo dobro vidimo, da oči ne 
trpijo, da je delo varno in da se 
počutimo čim udobneje. Za iz­
polnitev teh zahtev je treba upo­
rabiti tak način razsvetljave, ki 
nam vse to nudi. Kjer tega ne 
dosežemo z naravno svetlobo, ki 
je najprimernejša, si pomagamo 
z umetno svetlobo. Imamo di­
rektno razsvetljavo, ki je usmer­
jena v eno smer, ali indirektno, 
kjer izkoriščamo odbiti svetlob­
ni tok. Poznamo pa še vmesne 
načine, kot npr. pretežno direkt­
no in pretežno indirektno raz- 
svetlzavo. Od zahtev delovnega 
okolja je odvisno, kateri način 
bomo uporabili. V obratih pod­
jetja uporabljamo predvsem di­
rektno razsvetljavo, ki nam daje

ZAMUDE V NOVEMBRU

V prejšnji številki smo pričeli 
objavljati število zamudnikov v 
našem podjetju. Številke so bile 
kar zgovorne, saj je bilo n. pr. 
število zamudnikov na PPB in 
v FI zelo visoko. Res pa je, da 
je število Litostrojčanov v ome­
njenih oddelkih dokaj visoko.

V tej številki objavljamo števi­
lo zamud v mesecu novembru in 
ugotavljamo razveseljivo dejstvo, 
da se je število zamud v vseh od­
delkih znatno znižalo, razen v PK 
in v službi kvalitete. V PPB je v 
mesecu novembru zamudilo le 
565 uslužbencev nasproti 814 v

01100
01150
01300

Direkcija
Org. služba 
Sekretariat

nasproti 325 v oktobru.

6 1 29
01600 Kadrovska služba 27 9 54
01800 GRS 49 12 02
02 PPB 565 154 1
03 Tehnični sektor 2 15
03200 CTB 1 4
04000 Služba kval. 84 43 45
05000 Materialni biro 72 17 41
06000 PTO 15 2 36
01160 EAS 24 10 28
07000 TPD 6 1 04
10100 MO 52 17 25
30100 PK 19 8 48
70100 VET 51 20 11
40100 FI 290 98 57

močne sence. Zaradi tega je tudi 
kontrast močneje izražen. Tudi 
v pisarnah in pri delu, ki zahteva 
veliko točnost uporabljamo di­
rektno razsvetljavo, ki je usmer­
jena v ozko delovno področje. Pri 
tem moramo paziti, da senčnik 
preprečuje direktno svetlobno 
sevanje, če svetlobni tok prihaja 
iz svetila direktno v naše oči, se 
le-te prav hitro utrudijo. Luč mo­
ra biti prirejena tako, da izkori­
stimo čim več svetlobe, ne da bi 
pri tem trpelo oko. Ni dovolj, če 
gospodarska organizacija omogo­
či z umetno svetlobo opravljanje 
dela, ampak mora nuditi tudi 
udobnost pri delu. Uspeh ni odvi­
sen samo od delavnosti delavca, 
ampak tudi od ugodnega počutja. 
Čim boljše je počutje v delovnem 
okolju, tem laže delamo in manj 
je zastojev pri delu. V industrij­
skih deželah so že pred časom 
ugotovili vpliv dobre osvetljave 
na porast proizvodnje. V ZDA pa 
so v tem smislu naredili celo pre­
cej znanstvenih raziskav.

Od dobre in pravilne razsvet­
ljave ni odvisen samo uspeh pri 
delu, ampak tudi varnost pri de­
lu. Raziskave v svetu so pokazale, 
da se pripeti poleti v eni uri, pri 
naravni svetlobi povprečno 7,16 
nezgod, pozimi, pri umetni svetlo­
bi in nižji stopnji osvetljenosti pa 
v istem času 1232 nezgod. V 
Franciji so v 450 anketiranih to­
varnah po izboljšanju osvetljeno­
sti imeli kar v 95 % tovarn 
manj poškodb pri delu. To je 
seveda predstavljalo finančen us­
peh za tovarno in delavca.

O svetlobi v delovnem okolju 
bi se dalo marsikaj napisati, ven­
dar spada tako pisanje bolj v teh­
nično področje. Naj opozorim še 
na to, da slaba razsvetljava 
ustvarja pri daljšem delu neugod­
no počutje (bolečine v očeh, gla­
vobol). Pa tudi premočna svetlo­
ba škoduje očem, ki se le težko 
prilagodijo premočnim kontra­
stom ali prehudemu nihanju ja­
kosti svetlobe.

V delovnem okolju se običajno 
precej približujemo normam, 
medtem ko smo doma pri upora­
bi umetne svetlobe zelo malomar­
ni. Pri nakupu svetlobnih teles 
se namreč ravnamo po modi, ne 
pa po zahtevah dela ali po zmog­
ljivosti naših oči.

Dr. E. T.
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V spomin 
našim tovarišem

PRIHODI V MESECU OKTOBRU 
IN NOVEMBRU:

FI: vrnili iz JLA: stroj, ključav­
ničarji: Branko Korbar, Anton 
Marčič, Ivan Kržan, Vlado Jako­
pič, Franc Bertoncelj, K strugar.

Izpraz. del. mesto: Jože Žlem- 
berger, K str. ključ., Marjan Ko- 
nečni, K rezkalec, Tomislav Pav­
lič, K roč. brusil., Rajko Pečnik, 
K str. brusil., za čas montaže, 
Slavica Maslova, snažilka, potre­
ba: Ludvik Punčoh, snažilec.

MO/s: izpraz. delov, mesta: či­
stilci: Rajko Stupar, Jože Poto­
čar, Miha Goričan, Viktor Kuselj, 
sejalec, priprav, peska: Mirko 
Koren, Drago Željan, Silvo Jug, 
Vinko Galešič, Dario Šlibar, je- 
drar, Jože Podržaj, izpraznjeva- 
lec, Miloš Vučič, K livar, Alojz 
Marinč, plam. rezalec.

MO/j:
izpraznjena delovna mesta: či­

stilci: Jože Glavan, Mirko Mitro­
vič, Kobioč.

Varilci: Ivan Mayerhold, Anton 
Kralj, Strahil Ivanov, Peter Arnič, 
železokrivca: Drago Memič, Alojz 
Pavlin.

VET: izpraz. delovna mesta: K 
ključav.: Franc Klemenc, Radiša 
Nedelj kovič, S ve tolik Mitrovič, 
Janez Smrkolj, pom. kurjača: Al­
bin Fortuna, Anton Klobučar, An­
drej Bah, transport, del.

PK: izpraz. del. mesta: trans, 
delavca: Jože Mrvar, Franc Lam­
pret, Franc Marko, k. ključ, 
kontr., Alojz Bregar, PK ključav., 
Lucija Markovič, snažilka za do­
ločen čas.

PKT: vrnil iz JLA: Jože Trlep, 
PK ključav.

IC: potreba: Anton Zupančič, 
predmetni učitelj.

KS: Marija Rebernik, kuh.
pomoč. Soriška planina, Marija 
Pesek, prip. v FRS.

PPB: Bojan inž. Horvat, kon- 
strukter — potreba.

DR: potreba: Fani Godec, de­
lavka.

ODHODI V MESECU OKTOBRU 
IN NOVEMBRU:

FI: strugarji — Renato Kos, 
Stanko Omahen, Jože Novak, 
Leopold Glavan, Anton Ogrič, 
Stjepan Fogec, Jože Cuzak, Mar­
jan Burgar, Karel Jegovnik, Mir­
ko Vujanič, Milan Hočevar, Igor 
Slavinec, Janez Radi, Anton Vr- 
ščaj, Ivan Ravšel; brusilci: Lud­
vik Otoničar, Ranko Lazič, Stane 
Pekolj, Janez Krese, Jože Rajer; 
monterji: Vekoslav Korpar, Ifet 
Smailagič, Stane Vatovec; po po­
teku pogodbe snažilke: Mirjana 
Stojanovič, Menka Zahorski, An­
tonija Bogičevič; rezkalca: Enver 
Spahič, Janko Mlakar.

NK ročni brusilci: Stane Pe­
kolj, Janez Krese, Jože Rajer.

K vrtalci: Janez Kos, Anton 
Bogataj, električar Antun Hajda- 
rovič, obl. varilec Husan Bunič, 
zarisovalec Viktor Plankar, VK 
el. monter Stane Vatovec, snažil­
ka Antonija Bogičevič; K ostri-

lec Ivan Kovač, pom. delav. Ivan 
Angelovski.

MO/s: Krsto Gergič. izpraznj., 
Anton Pucelj, plam. rezalec, 
Franc Orehovec, pripr. peska, 
Martin Blatnik, pripr. peska, Ig­
nac Stršnik, PK strugar.

MO/j: Ivan Sikavica, livar,
Ivanka Novak, NK ključav., Meh- 
med čufurovič, K ključ., Henrik 
Mišmaš, čistilec, Franc Jaklič, či­
stilec, Marjan Uršič, NK strugar, 
Miroslav Dečman, ekonomist.

VET: elektrikarji — Danilo Šir­
celj, Marjan Martinčič, Franc Po­
ljanec, Bogdan Kanalec, Franc 
Nose, skupinovodja, Friderik Ma­
šilo, transp. del., Janez Bolta, 
str. ključ., Miran Zupančič, bru­
silec, Kanci Bartolj, avtodviga- 
list, Ciril Žebavec, strugar, Milan 
Glavan, avtomehanik, Gordana 
Starin, tehn. risar.

PK T — ključavničarji: Stani­
slav Sebanc, Alojz Nadrih, An-

ZAHVALA

Ob prerani izgubi mojega mo­
ža Boža Lavrenčiča se iskreno za­
hvaljujem izvršnemu odboru sin­
dikata za denarno pomoč ter 
godbi Litostroja za poslovilne ža- 
lostinke ter sodelavcem in sode­
lavkam, sosedom, prijateljem in 
znancem ter vsem sorodnikom, 
ki so ga spremljali in ga obsuli s 
cvetjem na njegovi zadnji poti.

Žena Justi Lavrenčič

ZAHVALA

Ob odhodu v pokoj se prisrčno 
zahvaljujem 10 sindikalne po­
družnice Litostroj, vodstvu Ka­
drovske službe in kolektivu am­
bulante za izkazano pozornost in 
zaupanje v času moje dvajsetlet­
ne zaposlitve v Litostroju.

Ob novem letu 1969 želim celot­
nemu kolektivu srečno in uspe­
hov polno novo leto.

Majda Korent

dre j Kralj, Janez Banič, Janez 
Kamin, Anton Gabrijel, Stanislav 
Miklič, strugar, Zvone Žvokelj, 
obl. varil., Rafael Bevk, plam. 
rezkal., Ivan Rogelj, plam. var.

PK: Franc Hrastovec, tr. dela­
vec. Josip Pintarič, lanser, klju­
čavničarji: Dušan Markovič, Mar­
tin Hočevar, Anton Zaletelj.

SK: metalurg inž. Borivoj Zor, 
Franc Trilar, laborant, Anton 
Strah, kontrolor, Marjeta Paro, 
arhivar, Hilda Drnač, administra­
tor, Franc Sambt, sam. kontrolor, 
Anton Ograjenšek, glav. kontr.

KS: Francka Kozlevčar, snažil­
ka, Majda Korent, administrat. 
Marija Pelc, sobarica, Marija Bi- 
landžič, snažilka.

PTO: Dimitrij Bodič, tr. delav., 
Vladimir Kastelic, terminec gl.

SK: Borivoj inž. Zor, metalurg.
PPB: Miloš inž. Miovič, dir. 

prodaje, Dušan inž. Ecimovič, 
kontr. sam.

ZAHVALA

Ob času moje prezgodnje inva­
lidske upokojitve se najlepše za­
hvaljujem za pozornost in darila 
vodstvu metalurških obratov li­
varne sive litine in sodelavcem. 
Posebna zahvala velja inž. Gorju­
pu za poslovilne besede.

Franc Blažin 

ZAHVALA
Ko odhajam v pokoj, se zahva­

ljujem sodelavcem za poklonje­
no spominsko darilo in sindikal­
ni podružnici VET ter tov. Vla­
du Kutnarju za poslovilne bese­
de. Vsem članom kolektiva pa 
želim še v naprej mnogo uspeha.

Miro Šobar

ZAHVALA
Za uspešno zdravljenje se za­

hvaljujem dr. Ferjanovi. Prav 
tako se zahvaljujem sindikalni 
podružnici in samoupravnim or­
ganom.

Lepa hvala tudi mojim sode­
lavcem žerjavovodjem ter bru­
silcem tekačev za podarjeno da­
rilo ob mojem odhodu v invalid­
ski pokoj.

Ivan Zajec 

ZAHVALA

Ob bridki izgubi ljubljenega mo­
ža, dragega in skrbnega očeta

IGNACA STRNIŠNIKA

se prisrčno zahvaljujem vsem so­
rodnikom, prijateljem in znan­
cem, gasilskemu društvu in de­
lovnemu kolektivu Litostroj, 
vsem, ki so se od njega poslovili, 
mu darovali vence in cvetje ter 
ga spremili na njegovi zadnji 
poti.

Posebno se zahvaljujem njego­
vim sodelavcem, godbi Litostroja 
ter obema govornikoma za poslo­
vilne besede.

Žena Marija s hčerkami
Majdo, Jožico in Verico

V mesecu oktobru in novem­
bru je ponovno plapolala črna 
zastava pred našim podjetjem in 
nas otožno opozarjala na bole­
čo, neizprosno resničnost, da je 
smrt iztrgala iz naše sredine so­
delavce: Jožeta Mavra, Henrika 
Mišmaša in Ignaca Strnišnika. 
Vsi trije so bili zaposleni v meta­
lurških obratih.

Jože Maver, zaposlen kot 
dolgoletni livar v livarni sive li­
tine, je bil vseskozi aktiven in

Jože Maver

Anton Strah

ZAHVALA

Ob smrti mojega moža in skrb­
nega očka

ANTONA STRAHA

izrekamo globoko hvaležnost in 
zahvalo vsem organizacijam, ko­
lektivom in posameznikom, ki so 
nam izrazili pismeno ali ustno so­
žalje, za prekrasno cvetje, za 
spremstvo na njegovi zadnji po­
ti; še posebna zahvala tov. Levi­
čarju za poslovilne besede, godbi 
Litostroj, učencem 6. d in 8. c raz­
reda šole Hinka Smrekarja ter 
stanovalcem 14. bloka.

Žena Marija s hčerko 
Zvonko in Marinko

Božo Lavrenčič

prizadeven v svojem poklicu. Ve­
ljal je za prekaljenega in vztraj­
nega delavca. Posebno priznanje 
mu gre za požrtvovalno delo v 
sindikatu in v organih delavske­
ga samoupravljanja, kjer se je 
neprestano zavzemal za napre­
dek naše socialistične domovine.

Rojen je bil na Tržaškem in 
že v zgodnji mladosti pravilno 
ocenil takratne politične dogod­
ke. Kot zaveden Slovenec je bil 
tudi aktiven borec v NOV.

Bil je vedno iskren tovariš, 
vzoren mož in skrben oče.

Henrik Mišmaš je bil 
zaposlen v livarni jeklene litine. 
Vedno je bil vesten in marljiv 
delavec. Nobeno delo mu ni bi­

Henrik Mišmaš

lo pretežko. Te lastnosti so mu 
pripomogle, da je kot skupino­
vodja vzorno opravljal svoje de­
lo. Svojim delovnim tovarišem 
je bil vedno iskren in dober so­
delavec. Njegova dobra volja in 
izredna energija sta bili njego­
vim tovarišem in znancem za 
vzor.

Vse te lastnosti in njegova lju­
bezen do narave ter priljublje­
nost v domačem kraju so mu pri­
dobile mnogo dobrih prijateljev.

Ignac Strnišnik je bil 
zaposlen kot strugar v livarni si­
ve litine. Njegova življenjska pot 
v začetku ni bila lahka, saj je že

Ignacij Strnišnik

v zgodnji mladosti delal pet let 
kot kopač v rudniku Zagorje.

V podjetju je bil zaradi svoje 
vztrajnosti kot dober delavec 
kmalu prekvalificiran v poklic 
strugarja. Na tem delovnem me­
stu je opravljal svoje delo zelo 
vestno in marljivo. Vsi se ga spo­
minjamo kot dobrega in priljub­
ljenega sodelavca.

Zelo je skrbel za svojo druži­
no, ki ji je po dolgem varčevanju 
zgradil družinsko hišico.

Da so bili zares priljubljeni, do­
kazuje veliko število sodelavcev 
in prijateljev, ki so se udeležili 
zadnjega slovesa in zasuli njih 
grobove s cvetjem.

Vsi trije pokojniki so zapustili 
družine, ki bodo prav gotovo naj­
bolj občutile to izgubo.

Družinam iskreno sožalje.
A. K.

V pokoj je odšla Mara Hariš, dolgoletna uslužbenka v vložišču. 
Želimo ji, da bi še dolgo let v miru uživala zasluženi pokoj.

Miro Šobar, dolgoletni ključavničar v VET, je odšel v pokoj. 
V zdravju naj mu potekajo leta
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ČLOVEKinDELO
Kadrovanje - načela v praksi

Pod tem naslovom nameravamo objaviti vrsto člankov, 
kjer ne bomo presojali pravilnosti načel kadrovske politike, 
ki naj bi bila rezultat samoupravnega dogovora za določeno 
časovno obdobje, pač pa bi radi ocenili našo vsakdanjo 
prakso na tem področju. Mislimo, da bo to več ali manj tu­
di neprijetno spogledovanje z našo miselnostjo ter obračun 
z dokaj svobodno, včasih tudi anarhično interpretacijo teh 
načel v praksi.

Vzrok, da obravnavamo prvič 
dokaj neprijetno temo, je v tem, 
da že dalj časa dobivamo ano­
nimna pisma, ki kritično obrav­
navajo vprašanje velikega oziro­
ma odvečnega števila delavcev, 
predvsem na »režijskih« delovnih 
mestih. Nikakor ne moremo v ce­
loti zanikati opravičenost takih 
kritik in zahtev po zmanjšanju 
te kategorije delavcev, pač pa 
lahko zaradi ostrine, včasih tudi 
nerazsodnosti posameznikov ali 
skupin, podvomimo v zadostno 
pretehtanost, predvsem pa v po­
znavanje dejanskega položaja.

Gledano s stališča ekonomike, 
je število in struktura zaposlenih 
rezultat količine in vrste proizvo­
dov za določeno časovno obdob­
je. Le-ta je izražen v določeni or­
ganizaciji, ki zagotavlja funkcio­
nalnost dela ter v sistemizaciji 
delovnih mest. Nesmiselno bi bi­
lo na tem mestu razpravljati o 
pravilnosti koncepta naše organi­
zacije, dodali bi lahko le to, da 
je podjetje v reorganizaciji, ki 
naj bi jo izpeljali v etapah, kar 
perspektivno zagotavlja določen 
napredek tudi v smislu ukinitve 
»neproduktivnih« delovnih mest.

Poleg ekonomike kot glavnega 
faktorja pri kadrovanju pa nika­
kor ne moremo in tudi ne sme­
mo mimo družbene in socialne 
vloge, ki jo ima delovna organiza­
cija v družbi.

Gre torej za to, v koliki meri 
upoštevamo moč hladnega raču­
na ekonomike in koliko imamo 
posluha za reševanje v družbeno- 
socialni smeri.

Litostroj v tem pogledu prav 
gotovo nima lahkega dela. Daleč 
od tega, da bi hotel zagovarjati 
»socialno« kadrovsko politiko, že­
lel bi le z opisom dejanskega po­
ložaja dokazali, da je to razmer­
je dokaj realno.

Prvi vzrok za večje število de­
lavcev od predvidenega je prav 
gotovo posledica fazne reorgani­
zacije. Ta številčni višek določe­
ne organizacijske enote prav go­
tovo ni v celoti tudi višek tovar­
ne, kakor tudi ne kvalitativni vi­

šek. Te delavce, ali pa vsaj neka­
tere od njih, lahko zelo koristno 
uporabimo na drugih delovnih 
mestih, saj je v Litostroju še ve­
dno precejšnja fluktuacija delov­
ne sile. Ker je število odhodov 
režijskih delavcev manjše, je za­
radi tega tudi proces premešča­
nja počasnejši. Kljub temu pa je 
često pametno imeti tako rezer­
vo, saj je v človeka, ki dalj časa 
dela v neki delovni organizaciji, 
naloženo latentno znanje, ki je 
neprecenljive vrednosti. Ne­
umestno bi torej bilo odpuščati 
take delavce (znane nam morajo 
biti njihove kvalitete) samo zara­
di tega, ker ni prostega delovne­
ga mesta, saj bi slej ko prej bili 
prisiljeni zaposliti novega delav­
ca, ki ga glede na njegove delov­
ne sposobnosti ne poznamo.

Razlog odvečnega števila delav­
cev je tudi pomanjkanje dela v 
posameznih obratih. Konkreten 
primer smo imeli lansko leto v 
PE MO. Na spisku odvečne delov­
ne sile je bilo približno 100 delav­
cev, od katerih jih je preko 30 
dobilo tudi odpoved. Kasneje se 
je izkazalo, da bi te potrebovali 
v drugih obratih in nekatere, za 
katere smo menili, da imajo do­
ločene kvalitete, smo povabili k 
ponovnemu sodelovanju. S tem 
nikakor ne mislim, da bi morali 
ob tako velikih redukcijah obdr­
žati vse odvečne delavce, menim 
pa, da je potrebno na podlagi 
analiz odhodov iz preteklih let 
določiti, koliko in kakšne delavce 
bomo v bližnji prihodnosti rabili 
za kritje fluktuacije. Tudi v tem 
primeru gre za selektivno politi­
ko, obdržati moramo dobrega de­
lavca kljub trenutnemu pomanj­
kanju delovnih mest.

Eden od vzrokov za naš tako 
imenovani »višek« kadra je tudi 
starost podjetja. Dejali bi, da 20 
let ni tako dolga doba za neko 
tovarno, vendar moramo upošte­
vati, pod kakšnimi pogoji je na­
stala. Pri ustanovitvi podjetja ka­
kor tudi v prvih letih razvoja je 
podjetje povabilo k sodelovanju 
strokovnjake, ki so bili za nas ne-

ZAHVALA

Ko sem zapuščala podjetje po 
dolgoletnem službovanju v jeklo- 
livarni, so mi tako vodstvo ka­
kor tudi sodelavci jeklolivarne 
izkazali toliko pozornosti in me 
obdarili, da se nisem mogla vsem 
zahvaliti in izkoriščam to priliko,

da se še enkrat pismeno zahva­
lim vsem za izkazano pozornost 
z željo, da bi še naprej uspešno 
delali v svoj dobrobit in v ko­
rist naše družbe. Pozdravljam tu­
di vse ostale člane kolektiva ter 
jim želim prijetno praznovanje 
za novo leto in mnogo sreče v
bodoče. Ivanka Novak

precenljive vrednosti. Preteklo je 
20 let in nekateri izmed njih niso 
več sposobni opravljati istega de­
la (ali pa vsaj s takim efektom) 
kot takrat, starost in izčrpanost 
ljudi sta neustavljiv proces. Ven­
dar pa ti ljudje nosijo v sebi ne­
šteto nepisanih izkušenj, s kate­
rimi bi lahko pomagali mlajšim 
delavcem. Morda mi bo kdo oči­
tal, da se spuščam v preveč de­
tajlno analizo problema, češ, saj 
je ta kategorija delavcev v manj­
šini. Ni ravno tako! Poglejmo sa­
mo spiske 20 in 15-letnikov — kar 
640 jih je. Mar je umestno člove­
ka, ki je dolga leta delal v nepo­
sredni proizvodnji, premestiti za 
delovodjo, inštruktorja ali »sve­
tovalca«, skritega pod nazivom, 
ki ne ustreza njegovemu poklicu? 
Ali se po mnenju nekaterih iz­
med nas tudi tu skriva »višek« 
delovne sile? Ce že razčlenjujemo 
ta problem, potem nikakor ne 
moremo mimo delavcev, ki so ta­
ko ali drugače postali invalidi 
oziroma dela manj zmožni. Smo 
podjetje, ki tako rekoč »proizva­
ja« invalide, njihove število pa 
raste iz dneva v dan. Preko 90 jih 
je in večina od njih so delali 
ali pa še delajo v neposredni pro­
izvodnji. Ker je njihova dela- 
zmožnost zmanjšana, je potreb­
no take delavce premestiti na 
lažja delovna mesta, ki so ozna­
čena kot režijska. To smo dolžni 
storiti, če pa že pozabimo na dol­
žnost, pa nas sili na take ukrepe 
zakon, ki za to kategorijo delav­
cev določa posebno varstvo. Naše 
podjetje nima mnogo delovišč oz. 
delovnih mest, ki bi bila z ozi­
rom na psihofizične zahteve pri­
merna za invalide in prav zaradi 
tega je višek tako očiten. Proces 
premeščanja je počasen in iz bolj 
ali manj objektivnih razlogov mi­
ne precej časa, da take delavce 
razporedimo na delovna mesta, 
ki so tudi sistemizirana.

Kot smo že uvodoma poudarili, 
ni naš namen ugotavljati pravil­
nost kadrovske politike. Podati 
smo hoteli zgolj nekaj misli in 
dejstev za vse tiste, ki žele po­
globljeno razmišljati o tem pro­
blemu. Nikakor pa to pisanje ni 
namenjeno tistim, katerim so ta 
dejstva poznana (morda) bolje 
kot nam, pa še vedno vedo pove­
dati samo preprost aktivistični 
stavek — Preveč nas je, ne da bi 
pri tem prispevali svoj delež za 
pospešeno reševanje tega proble­
ma. Morda bi jih spomnil samo 
na to, da nas je bilo pred leti 
preko 3500, ob manjšem obsegu 
proizvodnje, in da nas je danes 
nekaj nad 3100. Tendenca po 
zmanjševanju kadra je še vedno 
aktualna in to morda danes bolj 
kot kdajkoli poprej.

A. Stržinar

Na katerih delovnih mestih 
se zavarovalna doba šteje s povečanjem

Komisija, v kateri je sodeloval predstavnik Komunal­
nega zavoda za socialno zavarovanje, predstavnik občinske­
ga upravnega organa, ki je pristojen za inšpekcijo dela, in 
predstavnik podjetja, je pregledala material, ki smo ga pri­
pravili in na osnovi določil novele Temeljnega zakona o po­
kojninskem zavarovanju (Uradni list SFRJ, št. 17/68) in Za­
kona o delovnih mestih ugotovila, da so v našem podjetju 
naslednja delovna mesta, na katerih se zavarovalna doba 
šteje s povečanjem:

1. delovna mesta peskarjev, ki 
v kabini peskajo odlitke — vsa­
kih 12 mesecev dela na tem de­
lovnem mestu se šteje za 15 me­
secev zavarovanja;

2. delovna mesta delavcev, ki 
njihovo delo kontinuirano obse­
ga formanje (ročno in strojno) 
ne pa tudi pripravo in dr. — vsa­
kih 12 mesecev dela na tem de­
lovnem mestu se šteje za 14 me­
secev zavarovanja;

3. delovna mesta talilcev (pon- 
vičarjev) pri kontinuiranem uli­
vanju — vsakih 12 mesecev dela 
na tem delovnem mestu se šteje 
za 14 mesecev zavarovanja;

4. delovna mesta delavcev v či­
stilnici odlitkov (brusilnici gonil­
nikov), ki delajo z ročnimi in sta­
bilnimi brusilniki — vsakih 12 
mesecev dela na tem delovnem 
mestu se šteje za 14 mesecev za­
varovanja;

5. delovna mesta delavcev, ki 
ročno in na stresalni rešetki iz- 
tresajo odlitke iz form — vsakih 
12 mesecev dela na tem delov­
nem mestu se šteje za 14 mese­
cev zavarovanja;

6. delovna mesta delavcev, ki 
ročno ali s pnevmatičnim orod­
jem izbijajo jedra (upoštevani so 
bili pripravljale! peska, ki oprav­
ljajo izpraznjevanje, sejanje in 
mešanje) — vsakih 12 mesecev 
dela se šteje za 14 mesecev za­
varovanja;

7. delovna mesta delavcev, ki 
najmanj 80 % skupnega dejan­
skega delovnega časa v letu pre­

bijejo kot zidarji pri zidanju 
električnih peči za proizvodnjo 
železovih zlitin — vsakih 12 me­
secev dela na teh delovnih me­
stih se šteje za 15 mesecev zava­
rovanja.

Za vse delavce, ki so na ome­
njenih delovnih mestih delali od 
1. 9. 1947, bo podjetje na osnovi 
obstoječe evidence uveljavilo po­
daljšano štetje zavarovalne dobe. 
Poudarjam pa, da se ta doba pri­
zna le v primerih, ko je delavec 
delal na takem delovnem mestu 
skupaj najmanj 5 let.

Benificirana doba za omenjena 
delovna mesta se uveljavlja za 
obdobje od 15. 5. 1945 dalje.

Delavcem, ki so delali na de> 
lovnih mestih, na katerih se za­
varovalna doba šteje s poveča­
njem, se starostna meja za pra­
vico do starostne pokojnine 
zmanjša v sorazmerju s poveča­
njem zavarovalne dobe, in sicer:

— eno leto za vsakih 6 let de­
la na delovnih mestih, na kate­
rih se 12 mesecev dejanskega de­
la šteje za 14 mesecev zavarova­
nja in

— eno leto za vsakih 5 let dela 
na delovnih mestih, na katerih se 
12 mesecev dejanskega dela šteje 
za 15 mesecev zavarovanja.

V kolikor pa bi kdo želel do­
datna pojasnila, se lahko obme 
na socialno delavko ali pravnika 
v kadrovski službi.

M. K.

Tudi menza ni vse...
Za prehrano članov kolektiva 

je bila pred leti zgrajena moder­
na samopostrežna restavracija, ki 
sodi med najlepše tovrstne ob­
jekte v Ljubljani. Nobena skriv­
nost ni, da se v litostrojski men­
zi dobro in poceni je. O tem pri­
ča tudi dolga vrsta abonentov iz 
našega in drugih kolektivov, ki 
se po drugi uri zvrstijo za miza­
mi restavracije.

O dolgi vrsti čakajočih na hra­
no pa ni sledu dopoldne, niti 
takrat ne, ko imajo delavci pol 
ure odmora, ki jo izkoristijo za 
dopoldansko malico. Menza je 
skoraj prazna, le tu in tam je 
videti zasedeno mizo. Toda še ti 
redki gostje niso Litostrojčani. 
Oni so ta čas v tovarni, »zaprti« 
in primorani jesti enolončnico 
(samo ene vrste), ki jo pripelje­
jo iz menzne kuhinje. Uživamo 
jo seveda stoje, utesnjeni v ne-

v
pa-

Kje je ostal odmev ?

Prejšnji mesec je odšla v pokoj Ivanka Novak, izvajalka livarskih 
sponk, želimo ji mirno življenje v pokoju.

V predzadnji številki časopisa 
smo objavili kratek sestavek z 
naslovom »Sodelujte z nami«. Na­
men tega sestavka je bil, dobiti 
čimveč mnenj glede novoletnega 
praznovanja in obdaritve otrok. 
Žal je sestavek naletel na gluha 
ušesa, in odmeva nanj ni bilo. 
Sprašujemo se, ali znamo res sa­
mo kritizirati, pomagati pa ne?

Pričakovali smo sodelovanje, ki 
bi nam omogočilo izbiro najbolj 
primerne oblike novoletne obda­
ritve otrok, a ker tega sodelova­
nja ni bilo, je moral izvršni od­
bor sindikata sam presoditi, ka­
tera oblika bi bila najbolj pri­
merna. Po temeljitem pretresu je 
izvršni odbor skupaj s predsedni­
ki sindikalnih podružnic menil, 
da je najbolj primerna oblika no­
voletnega obdarovanja, da se 
Osnovni šoli Hinka Smrekarja, 
nad katero ima Litostroj patro­

nat, dodeli znesek 2.000 din za na­
kup kolektivnega darila in znesek 
800 din vzgojnovarstveni ustano­
vi Litostroj za nakup prav tako 
kolektivnega darila za predšolske 
otroke. Ostala sredstva pa bomo 
porabili za odkup dveh predstav 
v Mestnem gledališču, ki bosta 
23. in 24. decembra ob 16. uri. Obe 
predstavi bo obiskal dedek Mraz, 
ki bo otroke od 2. do 7. leta sta­
rosti obdaroval z enotnimi zavit­
ki v vrednosti okrog 15 din.

Ob koncu želim le rahlo potr­
kati na vest vseh tistih, ki bi lah­
ko sodelovali z nami, pa nočejo. 
Če le-ti ne bodo zadovoljni in bo­
do mnenja, da bi bila praznova­
nje in obdaritev na drug način 
bolj primerna, naj se spomnijo 
na to, da so bili tudi oni napro- 
šeni, da bi sodelovali s predlogi.

M. K.

ustreznih prostorih »bifeja« 
obdelovalnici. Pri tem moraš 
žiti, da z nepremišljenim okre- 
tom telesa ne izbiješ sosedu iz 
rok žlice. Pred seboj pa gledaš 
skladovnico krožnikov z ostanki 
hrane, ki so jo pustili tisti, ki so 
jedli pred teboj. Se dobro, da 
nekateri ne vzdrže v tej gneči ter 
si odnesejo krožnik s hrano na 
ploščad pred obdelovalnico. Tu 
sedejo na tla in vsaj v miru 
pomalicajo. Ce pa slučajno zu­
naj ni moč jesti, je stiska še 
večja. Ce imaš srečo, si pribo­
riš prostor ob radiatorju, nanj 
postaviš svoj topel obrok in ješ, 
rahlo se vzpenjajoč na prstih 
nog.

Nekaj deset metrov stran pa 
sameva prazna menza — lito- 
strojska menza, kjer si lahko 
izbereš malico med enolončnico, 
fižolovo ali paradižnikovo solato, 
golažem, vampi, segedin golažem, 
lahko pa si privoščiš tudi topel 
čaj. Seveda pa ne smeš biti Lito- 
strojčan, ki delaš v prvi izmeni. 
Vsa ta izbrana jedila so name­
njena delavcem iz tistih podjetij, 
kjer se jim ne zdi vredno zgra­
diti obrata družbene prehrane ali 
kako drugače organizirati malico 
v samem kolektivu. Mi tak obrat 
imamo, ni pa nam sojeno mali­
cati v njem. Mi pa ne moremo 
uspeti v tem, da bi lahko jedli 
sede v naši menzi, da bi bili kul­
turno postreženi in da bi izbrali 
hrano po svojem okusu.

Smo res tako nedisciplinirani, 
da nas ni izpustiti izza »rešetk« 
in nam omogočiti malico v men­
zi?

Od pol devetih dopoldne do 
enajste ure bi se ob primerni 
razdelitvi polurnega odmora lah­
ko razvrstili vsi Litostrojčani.

Človeku seveda ni vseeno, kje 
in kako je.

LA Lucu

Svet je gledališče, kjer igrajo 
glavne vloge najslabši igralci.

Aristofan
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Nagradna križanka Rešitve nagradne križanke poš­
ljite na uredništvo časopisa do 
15. I. 1969. Prve tri izžrebane na­
grajence čakajo lepe knjižne na­
grade.

Slov.
FAA/rOV fZRAFL.

ZUA/4A//I
H/F/S7&Z

/TAL. 
ŽEA/9KO 
IME

rejca
VJUŽM/
AMERIKI

Karlo ~ 
i/Ac

Ameriška
Z VER.

Mesto
v S/jz (J!

ROHU-
fJHA

krsta
TJCAA//a/£

J4T/A/SKI
VE2JJUC
/Mf PRV£
3L.FiLH.iqj

O RO-
žarna

KRAJ v
dalmacij

TOVARNA
NA
tqu

NAJSTAR.
PREVOD
Biblije

ZENSKo
/ME

CERKV.
Prekle­
tstvo

JEČA

NAZIV
LORDA

Del 
solarne

ŽENSKO 
/ME

SOL 
OCETNE 
KISLINE

NEPPOF-
ESKN/AIES

NEAKTI­
VNOST

ZVEZN' 
izveš- sv.

AMERIŠKI
FILMSKI
!qp4lEc

DP4q
kamen

VEDA

MOŠKO
IME

PREPOVEDI

SpAM/A
EGIP­
TOVSKA
ZOq!N/A

KAJNOV
BRAT

ZUAČAj

Dežela

Cnemško)

LAT.
PREDLOg
PREŠ.
ČILA

KON//C.EK
ZABAVA

KONTI­
NENT

Uživalec

Nikotina

mesto
v

A.LŽ/RU

PRED­
LOG

IME
NORVESK.
Kraljev

vdar 
C lat-)

maša
Sossda tfe

vrsta
Delovne

obleke

DEL
POHIŠ­
TVA

PTVŠc/Md
BARIJ

PRITISK

MLA/šr
SL-pisaia/
Trra/sri

biki)

K}rALN4

KARTA
IZDELAN

RIMSKI
BOC

L/1/BE2V!

BLODNJAK

STENA

Turčija PREDLOG
OLA/SANJl
SMKT.BO/A IZRAEL LITER

ŠOLSKI
ODBOR. Švedska prislov

UMIRJEN

REOMOŽ.
ŽENSKA

SPLAV
C Hrv.)

orjaški
KUŠČAR.

OPERNI
SPEV

SLOV.
ALpiNISI

fORA 
NAD 

Bohinjfh

4C/ 
(POHAMS)

MOŠKO
IME

MOŠKO 
IME

M(hpŠko)
PRED­

PLAČILO

RUTEN/J

IME VEČ 
PAPEŽEV

pisar­
niška

Potreb.

predlog
PR/S
podoba
prva
ČRKA

IZRAEL.

VO/SKO - 
VODJA

LJUBITELJEM KNJIG 
KNJIGE V DAR

V VSEH KNJIGARNAH 
MLADINSKE KNJIGE 
IMATE IZREDNO PRILOŽ­
NOST, DA SI DO 31. DECEM­
BRA 1968 NABAVITE KNJI­
GE PO POSEBNO UGODNIH 
POGOJIH:

PRI NAKUPU KNJIG V 
VREDNOSTI NAD 20 DINAR­
JEV BOSTE PREJELI V DAR 
ŠE ENO KNJIGO, PRI NA­
KUPU NAD 50 DINARJEV PA 
DVE KNJIGI.

IZKORISTITE TO UGOD­
NO PRILOŽNOST IN OBI­
ŠČITE NAJBLIŽJO KNJIGAR­
NO MLADINSKE KNJIGE, 
KJER VAM BODO POSTREG­
LI PO VAŠIH ŽELJAH IN 
NAGNJENJIH!

MISEL NA ČRTICAH
1. --I L — I K
2. G-----------A
3. M — R-------
4. ------VIZIJA
5. --A--------
6. O-------------------V A L C I
7. — A H-----------A
8. ---------- e a
9. --JI--------

10. P O-------------------

1. izvir Ljubljanice, 2. japonska 
plesalka in pevka, 3. del Ljublja­
ne, 4. brezžični el. prenos slik na 
daljavo, 5. južni sadež, 6. napa­
dalci, 7. slov. alpinist in novinar, 
8. kraj v Bosni, 9. manjši kraj 
na Pelješcu, 10. hodim iz kraja 
v kraj.

Črke na črticah dajo misel 
španskega pisatelja Cervantesa.

IZBRANE MISLI
Kdor pijan ubija, ga obesijo 

treznega.
J. Heywood

Svoboda je pravica, da delamo 
tisto, kar dovoljujejo zakoni.

Montesquieu

Ljudje tako kot psi lajajo na 
vse, kar je novo in nepoznano.

Machiavelli

Najbolj neumen je tisti, ki je 
v lastnih očeh moder.

Sokrat

Za državo je samo ena stvar 
dražja od dobrega šolskega siste­
ma — nepismenost.

Harold Wilson

Le čevlje sodi naj kopitar...
(podobno humoreski)

Prosim, da mi oprostite, pokoj­
ni Prešeren in Vi, predvsem Vi, 
dragi tovariši, ker ob tako lepih 
verzih dobivam navdih za to pi­
sanje.

Zgodilo se je v neki tovarni in 
od srca mi je žal, da sem poza­
bil njeno ime. Prišel sem poslov­
no v to podjetje in iskal tovariša 
direktorja, toda tajnica mi je de­
jala, da je nekje v obratu podjet­
ja. Dodala je še, naj ga kar sam 
poiščem, če hočem govoriti z 
njim. In šel sem po tovarni, ve­
liki in lepi.

Prišel sem do velike skupine 
ljudi, ki so se zelo prerekali. Med 
njimi je bilo mnogo strokovnja­
kov in celo nekaj nestrokovnja­
kov. Nekaj časa sem poslušal, pa 
pri najboljši volji nisem mogel 
ugotoviti, za kaj gre. Nedaleč od 
grupe, na velikem železnem pred­
metu je sedel možakar in se hu­
domušno nasmihal. Stopil sem k 
njemu in povedal mi je nasled­
njo zgodbo.

»Podjetje je dobilo veliko na­
ročilo. Delali so noč in dan, bri­
sali čelo, oblito z znojem, neka­
teri so si celo uničili dobršen del 
živcev. Projektanti so projektirali, 
tehnologi so se ubijali z naj­
ustreznejšo tehnološko rešitvijo, 
obratovodje, mojstri in drugi vo­
dje so koordinirali, strugarji, rez- 
kalci, monterji itd. pa so obupno 
garali.

In prišel je srečen dan, ko je 
bilo delo gotovo. Vsi so se vese­
lili tega uspeha. Delo je bilo do­
bro opravljeno, čeprav ne brez 
napak, toda strokovnjaki in celo 
nekateri nestrokovnjaki so bili 
mnenja, da bo naprava delovala 
dolgo vrsto let. Toda prišli so 
ljudje, tudi strokovnjaki seveda, 
in si ogledali ta čudež. Med nji­
mi so bili razni referenti, pravni­
ki, ekonomisti in celo računovod­
je. Ko so si stvar dokončno ogle­
dali, so enoglasno izjavili, da na­
prava ni vredna pol »hudiča«.

Možakar mi je še povedal, da 
se še vedno prepirajo, toda tako 
kot sedaj kaže, bodo zmagali oni 
drugi.

Nato sem se zbudil!
Sanje so sanje, a tudi sanje 

opozarjajo na resnice, le da je 
tu vsakršna podobnost z razpra­
vami okoli izdelave pravilnikov 
povsem zlonamerna.

Andrej Stržinar

POSETNICA

BRANKO I. TELATI 
Reka

Kaj je po poklicu?

■Kam pa tako hitro?'

Dva obraza

MISLI O ŽENSKAH
Ženska govori z enim moškim, 

gleda drugega, a misli na tretje­
ga.

Manzoni

Ženska brez sramežljivosti je 
kot kruh brez soli.

Arabski pregovor

Moški se mora odločiti — ali 
ženske ljubiti, ali pa jih poznati.

A. Chanfort

Moški se razlikujejo med seboj 
kot nebo in zemlja, a ženske kot 
pekel in nebo.

F. Tennsyn

Možje delajo zakone, ženske pa 
navade.

A. Guilbert

Časopis »Litostroj« izhaja me­
sečno (s posebnimi prilogami) 
v nakladi 5800 izvodov — Ure­
ja ga uredniški odbor — Glav­
ni urednik dr. Branko Vrčon
— Odgovorni urednik Pavel 
Perko — Tehnični urednik 
Estera Lampič — Tel. ured­
ništva 313-511 (h. c.), telefon 
glavnega urednika 580, odgo­
vornega 415 — Cena posamez­
ni številki v prodaji 50 Sdin
— Poštnina plačana v gotovini
— Rokopisov ne vračamo — 
Tiska tiskarna ČZP »Primor­

ski tisk« v Kopru.


